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Oddil prvni.

Cvicéeni opakovaci v pocé¢tech s celymi
a desetinnymi ¢&isly.

1. O tvoreni a naznacdovdni disel.

. a.
1. Kolik jednotek jsou:
a) 2, 8, 4'. .+ . 8, 9 desitek?
h) 2 . 8, 9 set?

2. Kolik desﬂ:ek je 10, 50, 20, 80, 60 jednotek?

- 8. Kolik set jeo 100, 300, 900, 400 jednotek ?

4. Kolik jednotek jsou:

o) 2d. 4j.; 7d 5j; 8d 6j.; 44. 1]
b) 6s. 3d Bj; 9s 1d 8j.; 83s. 7d; 65 45°
5. Kterou platnost méa kaZda Jednothva Gislice &isel
téchto: 345, 468, 837, 539, 621, 740, 180, 803, 1057

6. Presti disla v tkole 5.!

7. Napis 8islicemi: Sest set padesat Ety¥i; t¥i sta dvanact;
pdt set osmdesit; sto jedna.

8. RozloZ a) v hodnoty dle mista, b) ve skupiny tisi-
civ a jednotek:
4827, B693, 8150, 18634, 73694, 405603, 283542, 963074,
78694 = T desititisie, 8 tislece, 6 set, 9 des., 4 jedn. — 738 tisic, 694 jedn,
9. Predti &isla v ukole 8.1 -

10. Predti: 5000, 8470, 90768, 865227, 834750, 568039,
770065.

11. Napis &islicemi: &tyli tisice sedm set patnact; Sest
tisic t¥icet dvs; dvacet pét tisic tFi sta osmdesat devét;
dvs st& sedm tisic Sty¥i sta Gty¥i

12, RozloZ ve skupiny millionti, tisiclv a jednotek,
i pFedti Gisla:

7364915, 82607826, 604528907, 160084203, 809571 006.
L#
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23.
24.
25.
26.

27.
28.
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Napis &islicemi:
7 milliond 593 tisice a 704;
68 milliont 406 tisic a 200;
830 milliond 45 tisic a 7.

Kolik dm, Ikolik cm, kolik mm jo 6 m?

. Kolik em jsou: 3 m & dm, 8 m 2 dm 4 cm?
. Napi§ jakoZto m, dm a cm: 458 ¢m, 892 cm, 705 cm.

Kolik I jsou: 4 hl, 84l B571, 64l 201, Thl 41?
Kolik %l a 1 jsou: 472 [, 636 I, 280 I, 5306 I?

. Proméi v g: 6 kg 87 dkg, 4 kg 78 dkg, 1 kg 27 g.
20. Napié jakoZto g, dg a cg: 828 cg, 740 cg, 2409 cg.
. Kolik halé¥d jsou: 2K, 3K 58h, 5K 70h, 10 K 8 h?
. Kolik K a h je: 684 h, 159 h, 1240 I, 705 h?

b.

Kolik desetin jsou: 1 jednotka, 2, 8 ...8 9 jedn.?
Kolik setin jsou: 1 desetina, 2, 8 ...8, 9 desetin?
Kolik tisiein jsou: 8 setiny, 7 setin, 5, 8 desetin ?
Promé&i v tisiciny:

4 desetiny 7 setin 3 tisiciny,

9 desetin 1 setinu 7 tisicin,

b setin 4 tisiciny,

6 desetin 2 tisiciny.
Preti: 86, 54, 02, 71'8, 418, 749, 0-563, 802, 0-08.
Napi§: 7 celkti 4 desetiny, O desetin, 41 celek 2 de-

setiny, 86 celkl 5 desetin 3 setiny, 84 setiny, 8 celky 6 setin.
29. Predti: 6:931, 0679, 3708, 12:075, 4809, 0:004, 09423,
17-0861, 314159, 0-70103, 0-005792.
30. Napis:

b celklt 4 desetiny 7 setin 2 tisiciny;
47 celklt 58 tisicin;
10 celkit b5 setin 9 stotisicin;
357 desetitisicin.
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31. Kolik dm jest 0:3 m, kolik cm jest 0-09 m?
32. Prom&h v m, dm a cm: 534 m, 2871 m, 065 m,
3:8 m, 597 m, 624 m, 703 m. :
. 534m = bm 8dm 4om.
38. Napi§ 4 m 3 dm 8 cm 2 mm jakoZto m!
4m B dm 8em 2mm = 4382 m.
34. Napi¥ jakoito m: 2m bdm 9em, 8m 2dm 7cm
1mm, 4m 8cm, Odm 2 cm & mm, 2 dm 4 mm, 6 cm 8 mm.
35. Cti jakozto Kl a I: 8B7 hl, 4945 hl, 18 kl, 005 Al
36. Napi¥ ve zpfisobd desetinnych &isel Al: 5kl 37,
29 hl 851, 3 Wl B, 40 1. '
87. Vyjad¥i ve zplsobd g, dy a c¢g: 1582g, 936 g,
3879 g, 064 g, 28 g, 407 g, 009 g.
38. Proméi v g 69 8dg 8¢y, Bg 2dg 7 cg 4 myg,
8y beg Lmg, 4dg 29 9mg, 2dyg 7 mg, bcg 8my.
39. Oti jako¥to K a h: 3819 K, 536 K, 04 K, 209 K.
40. Vyjad¥i desetinnymi zlomky koruny:
6K 48h, 1TK 8 h, 76 h, 12 K 70h, 4K 6 h.
41. Vyjad¥i desetinnymi zlomky knihy:
8 knih 6 sloZek;
5 , 4 slozky;
4 knihy 8 sloZek 3 archy;
0 kniha 7 , 5 archt,

Rimské sislice.
] X
L

I —1 = 10 ¢ = 100
V =5 =50 | D =500 ;M:“JOO
1.

II = 14+ 1= 2 VI = B4+ 1= 6
XX = 10+ 10 = 20 XI = 10+ 1= 1L
CC = 100 <~ 100 = 200 IT = 50 4+ 1= &1
XXX = CI = 100 + 1 =101
CCC = | COVI = :
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>

dni

IV == b — 1= 4 XIV == | XCIIIL = | CM p—
IX = 10— 1 =9 XIX = | XCIV :'OMIV —
XL = B0 — 10 == 40 | XLT = | CD = ' CMIX =
X0 =100 — 10 = 90 | LIV = | DCIV == ' CMXIV=—

3. Napi¥ obylejnymi (avabskymi) &islicemi:

XIV | XXIV XXXIX | LXXXIV | CCOXI
XV XXVI XT.IT LXXXIX | CCLIX
XVI | XXVIII | XLIV X0V DCCIV
XIX | XXIX XLIX XCOIX DCOXXVI
MOOXXIV MDOCXT,
MDCXXXVI MDCCOXXX
4, Napi§ Fimskymi &lslicemi:
11 40 104 551 1002 1660
14 50 129 582 ‘ 1200 1683
19 59 | 254 | 646 | 1020 1740
o4 65 [ 490 | 780 1404 1844
29 94 | 501 ‘ 990 1 1555 1895

2. Sditdni.
&,
Ukoly poznadené zde i dale hvézditkou (*) uréeny jsou k Fefeni z paméti.
Kolik jest: ‘ ‘
%1, 62 4 84; b8 4 27; 47 4 Tl; 83 4+ 887
#9, 157 4- 32; 443 - 250; 365 - 407; 857 L 4127
*3, 485 4+ 64 4 36; 283 + 118 + 82°?
*4, 214 4 405 4 187; 340 - 427 4 109°?

5. 9738 6. 4936 7. 0738 8. 233182

6568 9497 35345 » 930539
204 8146 7068 2649
195 503 31862 6b367

376 9548 5607 168104
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Nasledujicl &isla stitej nejprve smérem shora dold, napi¥
potom d&isla ve smdru vodorovném za sebou jdouel jedno
pod druhé a taktéZ je sitej:

9. 10. 11. 12. 13.

14, 75869 -+ 6483 - 95353 -+ 476223 -+ 8243

15. 59048 - 5237 L 56394 - 412670 -+ 1081

16, 47783 -+ 7609 - 85681 - 399838 -+ 1703

17. 86901 - 1894 | 48471 - 650574 -+ 4559

18. 18568 - 8023 - 96405 -+ 456309 - 5786

.

19. 3527  20. 196861  21. OT619 22, 7189
9-068 7018 0:8098 3735
5503 0746 05925 14:0986
1462 3145 07988 9062

23. 3428 - 37268 + 0934 4 2849 -+ 91824 =
24, 91693 + 05436 -+ 82 + 167 + 41972 4 4756 =
Stitej smérem ) shora dold, 3) od levé k pravé:

25. 26. 27. 28. 29.
30. 17492 + 96168 -+ 0654 -+ 21732 - 24:949
31, 6214 + 1506 -+ 032 4 492935 -+ 30067
32. 1003 4 8964 - 07839 - 076 4 45612
33. b7TT2 + 70891 -+ 01416 + 3479 - B65
34. 4589 4+ 656 4+ 0597 -~ 87533 4 TLTH

C.
35. 1825 let b mds. 28 d. 36. 5hod. 27 min. 53 vt.
‘ _‘{'47 " 8 ” 17_7L +9 n 56 ” 48 ”
' +4 5, 26 , 19,
V tdkolech 87. a¥ 42, uved vicejmenns &isla a) na jméno
nejmendi hodnoty, 1) na desetinné zlomky jména nejvetsi
hodnoty a potom je s&itej:

37. 8398 K 45 1 88. 16 m 7 dm 8 cm b mm
05 ,, 89 , 28 . 8 ,— » 6
134‘6 n 877 9 ", 6 n 2 n 9 "
287 , 74, ' W,— 5, 7,4,
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39. 501 ha 54 a 40. 56 7 831 4 dl
. 215 n 75 n 81 n 85 ” 7 n
269 , 41 19, 62, 65 ,
41. 18 Ly 69 dky 42, 7Ty 216 g 910 mg
39 n, (] ) 4 ” 87 ” 284 b
2T , 84 3, 79, W ,
6L , 8 , 12 , 654 , 606 ,
43. 18 tuctt 10 kusf - 44 4 kopy 2 tucty 9 kust
9 2 kusy Tkop 1 tucet 4 kusy
24 tucty 8 kust 3 kopy 4 tucty 6 kusi
lﬁf}wtﬁ ) 5 no o 2 n_T.on 5 "
d

#45. Pani koupila dva kusy platna, jéden 88 m, druhy
- 856 m dlouhy; kolik je to m dohromady?

“46. Nékdo md dva sudy vina, z nich¥ jeden obsahuje
6721, druhy pak o 1287 vice; kolik 7 je v druhém suds?

47. V Gechéch jo 355 mést, 223 méstyst a 12274 vesnic;
kolik osad dohromady?

48. Rolnik prodal své hospoddistvi; =za staveni dostal

23026 K, za pozemky 431746 K, za dobytek 1808 K, za
doméci a polni néfadi 67848 K; kolik striil za viecko?

49. PHi stavbg domu jsou tyto vydaje: za staveniits
750 K, za stavivo 4778 K 85 h, Femeslnikém 6404 K 8 h, za
rozli¥né price 2163 K 75 h; kolik stoji celd stavba?

50. Kupec dostal pét beden kivy, jer jednotlivd vaz
186 ky 45 dkg, 205 kg 85 dkg, 193 kg, 198 &y 87 dkg a 212 g
8 dkg; kterd jest vaha thrnna?

51. Statlkd¥ m&l roli 56 ha 348 a; k tomu prikoupil
16 ha 8275 a, 8 ha 66'63 a a 14 ha 924 a; kolik mé dhrnem
pozemkd ? ~ ’

52, Kolik Sasu uplynulo od narozeni Kristova:
a) do b. bYezna 1837? b) do 17, kvétna 17827
£) do 21. Servna 1759? d) do 1.¥ijna 18849
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53. Které datum se psalo, kdyZ% bylo od narozeni Kiri-

stova minulo:
a) 1782 let 7 m&s. 24 dni? ) 1790 let 2 més, 8 dni?

¢) 1812 , 10 , 3 ,? d) 1885 , 9 , 17 ,°?
54, Vypodite] umrtny den osob,
které se marodily: a dozily véku:

@) 15. Bervna 1798 . . . 72 let 9 més. 28 dni,

b) 8.maje 1805 . . . 6 , 1 , 19 ,

¢) 27.srpna 1819 . . . 60 ,— , 7 ,

d) 11. prosince 1834 . . . 44 ,11 , 28 .

55. Cisafovna Maria Terezia narodila se 13. maje 1717
a doZila v8ku 63 let 6 mésich 16 dni; kdy zem¥ela?

B6. Cisa¥ Josef IT. narodil se 13. b¥ezna 1741 a zemtel
u véku 48 let 11 mésich 7 dni; kdy zem¥el?

57. Clsa¥ Ferdinand I. nastoupil vladu v Rakousku
2. b¥ezna 1835 a panoval 13 let 9 mésict; kdy vlddu vzdal?

58. Kdy# je 15. Yijna v'6 hodin 25 minut rdno mésic
v upliku, a od upliiku do upliiku uplyne 29 dni 12 hodin
44 min., kdy bude nejbliZe pFiti tplndk? .

3. Odditant.
‘ a.
Kolik jest:
*1. 86—052, 70— 48, 61— 387, 124— 857
#2. 467 — 389, 634 — 220, 64b — 862, 804 — 5987

3. 478 4. 594 5. 7631 6. 8045
— 954 — 3081 — 1715 —987
7. 63720 8. 16816 9. 58302 10. 69870
 — 25415 — 7509 — 19345 — 3589
11. 327814 — 166582 = 12, 630941 — 481187 =
471708 — 283960 = 904360 — 578434 =

967056 — 88774 = 810027 — 423660 —
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13. Od 2346327 odedti 782109, a ode zbytku 782109!

14. Od 6849948 odedti 978564, ode =zbytku 978564,
a tak 6krat po sobé!

b.
15. 738 16, 9871 17. 6716 18. 3407
— 254 — 386  — 948 — 0862
19. 47804 — 928905 = 20, 12911 — 9744 —
62056 — 17826 = 71027 — 29208 =
104818 — 85307 = 90845 — 45678 =
21. 40716 22. 995 23. 176 24, 1
~ 1588 — 4304 — 8395 — 08275
25, 62857 — 2849 = 26, 5823 — 3582 —
20904 — 196 = 196 — 81968 =
2572% — 88 = 8 — 36934 —

27. 04 308291 od¥ite;:
@) 215, 1) 928, o) 10957, ) 53406, ) 52345,

28. Od 47085 odedti 78475, od zbytku zase 78475, a tak
dale Bkrat!

-C.

29. 8 dni 138 hod. 25 min.  30. 8 tuctd
—3 , 18 , 43 — 3 tucty 7 kusé

Proméi ve zlomky desetinné a oddite;:
31. 732 K 28 h 32, 12838 KX 8 h
— 175 , 78 — 7 , 64,
33. 37 7%m 125 m 34. 3855 m 8 dm 5 em
— 18 , 625 , —8,6 , 2,
35. 189 ha 12 4 36. 89 m® 7 dm® 31 om?
— 13, 65 " — 54 , 42 , 8
37. 87 hl 38. 129 &g 43 dkg

— 88 , 4551 — 76 , 56 ,
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d.
#89, Otei je 60 let, syn jest o 32 1&6ta mlad¥i; kolik let je
synovi?
#40. Na budovd napsin jest letopodet stavebni MDCLXYV;
kolik let stoji budova ta?

41, N&kdo mé jm¥éni 156600 K, dlubt pak 2580 K, 4050 K,
o 1345 K; ot mé vice jm¥ni neZli dluht?

42. Nskdo m3l 26 ¢ 76 kg kavy v zasobs, z ni% prodal
1q 68kg, 8¢ 16%g, 64¢ 45 kg, b q 37 kg; kolik kg mu
zbyva? ‘

43. Sud obsahuje 1945 Al vina; naplni-li se z ného t¥i
mensi sudy o 325, 45 a 184 A, kolik vina ve velkém sud®
zbude ?

44. 7 role, je mé vymé&ru 4 ha 57 a 85 m?, prom&néno
v zabradu 1 ha 64 o 90 m?; ktery vymér ma ostatni kus
role t&?

45. Praotec nadeho rodu cisa¥ského, Rudolf Habsbursky,
narozen 1. maje 1218 a zemYel 15. Cervna 19291 ; kterdho véku
se dozil?

46. Kolik dasu minulo od dmrti cisa¥e Franti¥ka I, jenz
um¥el 2. b¥ezna 1835, a% do dne¥ka?

47. Cisa¥ Frantifek Josef I. narozen 18. srpna 1830 a na-
gtoupil na rakousky trin 2. prosince 1848; a) kterého v&ku
byl tehda#? ) kterého veku je dnes? ¢) jak dlouho panuje?

48. Slavny hudebnik Mozart um¥el 5. prosince 1791, maje
véku svého 36 let 10 mésickv 8 dni; kdy se narodil?

49, Vypotitej, kdy se narodily osoby,

které zemfely dne: a doZily se véku:
a) 18. ledna 1827 . . . . . 701l 5 m8s. 21 dni
») 1 dubna 1846 . . . . . 63, 8 , T,
¢) 80.%ervna 1860 . . . . . 18,10 18,

d) 18. listopadu 1878 . . . . . 87, 1 , 28
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50. Vypoditej vek osob, které

se narodily dne:
a) 1. ledna 1715
b) 27. tnora 1759
¢) 18. ¥ijna 1808
d) 9. prosince 1823

a zemfely dne:

. 8. srpna 1782,
. 14, Gervna 1845,

. 2b. z4¥ 1860.

1. ervence 1879.

4. Nésobeni.

Kolik je:

a.

*1, Qkrét 27; Skrat 52; Gkrat 17; Skrat 939
#9, 3krat 205; 4krat 188; Tkrat 119; Blkrat 9967
#3, 1lkrat 18; 12krat 31; 1bkrat 47; 24krdt 359

4. 258 X 10 = 5. 83 X 100 = 6. 57 X 1000
T 705 X 10 = 326 > 100 = 419 > 1000
1988 < 10 = 4090 > 100 = 71 > 10000

7. 843 X 2 = 8, 209 X 9= 9. 3375 X 6
917 X 3 = 88 X 7 = 9876 < 8
b62 X 4 = 5046 X b = 40723 X 9.

10. 35719 X 63X B X 63X 4 X 4 X 4 X 5 =
11. 80264 > 3 X BX T X 8X I X 2 X 43X 6 =

12.  B73 X< 47 13. 803 X 62 =
4011 518 X 83 —
2292 755 X B9 —
26931 1906 X 75 —
14. 827>89= 15, 7093215 = 16. 1234 X< 5678
463 3 23 — 2886 > 748 = 7459 X 8049
5229 X 46 = 6174369 = 26830 X 1250
17, 75216 > 11 18. 509448 > 11 —
75216 273063 > 11 ==
897376 487951 > 110 =
19. 46037 > 81 20, 195807 > 148
138111 . 783228
1497147 1566456

98979436

I

i

0



21. 4756 X 41

ol

39. 123466 X 5678
97084 X 0925
6223-17 > 3857

11

C.
41. 23 dni 17 hodin 388 min.

22, 53784 X 17

12308 >< 61 29063 > 129
23, 32 =84 24, 450 = 9 > 50
49179 X 32 80553 > 450
e ¢ 8 =< 9
393376 724977
e 5 e —_—
1573604 36248850
925, 26657 X 27 = 26. 40956 X 64 =
91434 > 72 = 73281 < 360 —
27. 75208 > 85 — 28, 33725 XX 63 =
30958 ¢ 48 =— 56084 > 560 =
b.
29, 73868 x 10 = 30. 5359 > 100 =
BO74 X 10 = 34027 x 1000 =
1844 > 100 = 0846 < 10000 =
31, 2437 X 7 = 32. 90125 8 = 33.89608 X 9 =
4766 X b — 88618 X 8 = 09731 6 =
34. 8142 X 23 = 35.45387 X 58— 36.6205 X 11=
6498 46 = 0692 > 267 —= 7821 > 42 =
7975 X 87T = H833 498 = 9144 > 137 =
37. 27928 X 068 = 38. 861955 X 094 —
5564l X 98 = 477819 X 872 =
48217 X 7b — 89-2446 ¢ B3H =

40. 624893 > 07068 =
871666 > 34907 =—
082745 > 00798 =

45 vt XX 8 =

Promé&i ve zlomky desetinné a nasob:

42. 51 km 728 m DX 59
1The 42a X 72
62Rh 871 > 18

43. 208 K 881 > 81
44, 9, X 248
560 . 86 . > 851

44, 42 m T dm 8 cm 8mm X 145

- 8m? 53 dm® 82 em? X

480

5 kg 5 dkg 2 g X 531
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d

“45. 1 ¢ cukru stoji 88 K; zad je 5, 9, 12 ¢?
%46. Kolik stoji 21 Al vina po 58 K?

47. Co vaZi 60 Akl zemdkd, vaZi-li 1Al 82 fg?
48. Krava dava do roka 1620 ! mléka; kolik mléka d4

za rok 16 krav?

49, Délnik p¥i Zeleznici vydsla si tydnd 13 K 48 I;

kolik za 382 ned&le?

50. V mocna¥stvi Rakousko-nherském 8% se primérem
87180 kg Gistého st¥ibra roéné; kolik korunek, po 2395 z 1 kg,
lze z tohoto stfibra raziti?

51. Ze 3 postavil sukna po 485 m, koupeného po 7K 74 h
za m, prodavan 1m za 8 K 28 h; o) kolik stilo to sukno,
b) zad bylo prodano, ¢) kolik bylo na ném zisku?

5, Dégleni.

Vypodti:
76
1192:
235 :
4, 560:
Y00
1834 :

Y. 2336:
7191:
4063 :

612:

L Q=
4=
b=
10—
10 =
10=

7=
5l =—
1849: 43 =
5037: 62 =

13. 64294:122 =
171768 :204 =
2256560 : 895 —

10.

#2,

4— .
9=

16. 250320 : 2884 ==
' 1512648 : 3576 =
1967360 : 6148 =

.

102 .
434 .
594 .
b, 3590:
6070 :
4321 :

8. 85375 :
27040 :
19847 :

11. 20511 :
32130:
23700 :

14. 45144 :
25296 :
780184:

6=
"=
9=
100 =
100 =
100 =
b=
8=
6=
B8 —
18—
7H —
171 =
124 —=

663 = .

*3.

6. 93000
42300
18655

9. 87260:
19500 :
84432 :

12121 :
59018 :
32700:
15. 2444388 :
1229028 :
8360554 :

508
741
630 :

CJJL\‘)t
Harn

e

11000 =
11000 =
: 1000 =
20—
300 =
BOO —
23 —
46 =—
75 =
426 —
138 =
870 =

17. 6998016 : 3417 —
19977634 : 9634 —
51370540 : 7900 —
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18. 82 = 8 4 19, 972 : 27 20. 85608 : 24

l

42, 2454267 @ 071
632:1959 : 691
38664 : 314

43. 216 : 0625
206:0364 : 0709
255652848 : 26:07

2688 : 32 3724 : 49 — 39180 - 18 =
—:8 4900 : 28 = 17400 : 156 =
386 8176 : 56 = 195860 : 35 =
a4 . B6E38 : 8l = 321111 : 63 =
21. 25 = 4 = 100 22. 25 — 100 : 4
9325 : 25 72144, X 25
=< 4 s 4
37300 : 100 — 373 180350
93. 17795 : 25 — 24, 4836 > 25 = 25. 815643< 250 =
353675 : 25 = 20964 X 25 — 378750 : 250 =
26. 195 =« 8 — 1000 27. 125 = 1000 : 8
72375 : 125 5938()00 >< 125
> 8 - : 8
. 579000 : 1000 = 579 742950
98, 84750 : 195 =— 29. 8075 > 126 = 30. 56749 > 125 =
598125 : 195 — 96632 X 125 = 76496 : 195 =
b.
31. 573 : 10 =  82. 6184 : 100 = 33. 24682 : 1000 =
895 : 10 = 3142 : 100 = 58065 : 1000 =
34, 8848 : 4 — 85,6937 : 7 = 36.52832: 8=
8675 : b = 09944 : 6 =— 0925683 : T =
37. 919 : 38 —  88. 2688 : 32 = 89. 11844 : 3816 =
2362 : 98 = 15905 : 86 = 29555 : 694 =
40. TlB41 : 09 = 41, 08197 : 2718 =—
14456 : B2 = 478502 : 063 =
348 : 075 = 9825 : 375 =

H

. C.
44, 127 dni 7 hod. 28 min. 48 vt. : 8 =
Uved na jména nejmensi hodnoty a dsl:
45, 1955 K 94 h : 21 46, 4114 7w 283 a : 87
.18133 , ‘15, : 503 19831 K 631 : 217
1966 Lm 592 m : 64 4199 kg 25 dkg : 825
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47, 0 m S5dn Lem 1 mm: 53 =

48. 36 m® 86 dm® 75 em® : 256 —

49. 206K 11 h : 3K 87 h =

50. 161 m 8 dm 2¢cm : 4 m 3 dm 6 em —

5. 319 %« "Oa : 2 ha T8 a = )

52. 16763 kg 67 dkg : 81 kg 57 dkg =

53, 1104 Al B2 1 : 20 Al 84 1 —

54. 364 dni 8 hod. 48 min. : 29 dni 12 hod. 44 min. —
b5. 21 kopa 3 tucty 9 kust : 15 =

56. 113 kop 1 tucet 8 kusd : 3 kopy 1 tucet 8 kusti —

d.

*57. 8 bl vina stoji 448 K; =zad je 1 hl?

#58, Ufednik bere rodniho platu 1800 K; kolik dostdvs
mésiéng? '

59. Kolo otddi se za 24 minuty 1728krit; kolikrét za
minutu?

60. Do kolika sudt vejde se 105 g 60 kg cukru, obsa-
huje-li kaZdy sud 1 ¢ 65 kg?

61. 1 dukat — 1129 K; kolika dukéty lze zaplatiti
dluh 82417 K?

62, Dim mé na vySku 11 m 7 dm troje schody o 66
stupnich; jak vysoky je kaZdy stupeti?

63. Kupec dostal 8 pytle kavy, kterd vézi jednotlive
1865, 1916 a 1934 kg; proda-li za prvni tyden 12ty dil
té kavy, kolik mu ji je§t& zbude?

64. A a B koupili 26 4 pSenice za 424 K 32 h; z toho
si podrZel A 9 hl, ostatek B; kolik mé ka¥dy z nich za-
platiti?

65. Kupec koupil 16 ¢ ry¥e po 42 K, dttraty &ini
91 K 40 h; po fem musi prodévati %g, aby na ni vydslal
84 K 60 h?
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Nasobeni a déleni v poétech sousudkovych.
(Cvideni opakovaci; tikoly k tefeni z paméti)
a. '
1. 1 Kl jetmene je za 9 K; zad je 12 RI?
12 1l jo 12krat L7l 12 4l je tedy za L2krat 9 K, & J. za 108 K.
9. 1 m sukna je za 8 K; zad je 11, 18, 35, 40 m?
3.1a pole 5 » 24 45 » jsou 4, 9, 18, 26 a?
4. L hl piva 5 34 »; » , 3 8 12 20 hl?
5. N&kdo plati mésitng 56 K za stravu; kolik za 1rok?
6. Délnik vydsls tydnd 9 K 40 h; kolik za 3 ne-
dsle, za 7, 156 nedsl?

1y 0

7. 1 dm platna je za 32 h; @) kolik desetihalé¥t stoji
1 m; b) zad jsou 8 m, zal 8, 16 m?

8. 1 kniha papiru je za 88 h; @) kolik desetihalé¥d stoji
1 rys; b) kolik stoji 2 rysy, 5, 12 ryst?

9. 11 hrachu je za 22h; «) za kolik K je 1Al b) zad
jsou 2, 7, 20 W?

10. 1 kg cukru je za 72 h; @) za kolik K je 1 g¢; b) zad
jsou 8, 8, 14 ¢?

11. 1 m® stavenists je za 13 K; zad jest @) 1 a, b) 1 ha?

192. 1 1 Indného semena je za 86 h; zal je 12 1P

1217 po 361
121 po 3 desetih, stoji 12krat 8 desetih. = 86 desetth. = 8K 60h
12, , 6h , 1%krat6h . . . . . . . . 72,

: fihrnem 4K 82h
13. Za® jsou 8, 7, 12, 21 [ piva po 80 h?
14. Zad jsou 4, 6, 10, 82 &y ryZe po 64 h?
15. Zas je b, 8, 15, 28 m koberct po 2 K 83 h?
16. Zad jsou 2 tucty noZd, kus po 85 h?
17. 1 1 ovocného vina je za BO h; zal jsou 24 17
18. Za® je 28 kg soli po 256 h?
19. Zag je 85 I octa po 21 h?
20. Zas je 16 m po 49 h, po B2 h, po 2 K 25 h?

Potetnice pro V. tifdu, 2



21. Nadennik vydsld dennd 196 h; kolik za 24 dni?

22. 1 kg hovéziho masa je za 121 h; kolik stoji 3, &
12, 95 hg? ‘ |

23. 1 dslnik vykoné jistou praci za 35 dni; kolik dni
by k tomu potfebovalo 7 d8lnikd?

1 délnik potrebuje 85 dnf, 7 délnfké pot¥ebuje jem 7. ai
ze 835 dni — 5 dni.

24. 1 osoba vystadi s jistou zésobou mouky 48 dni; jak
dlouho by s touZe zasobou vystagilo 8 osob?

25. 1 seka® pokosi louku za 6 dni; za kolik dni ji po-
kosi 8 sek4di?
b.

26. 8 kg klihu je za 5 K; kolik stoji 82 %g?
82 kg jsou 4kvat 8y, stoji tedy dkrdt 5K — 20 K.

27. 5 Il zemakd je za 42 K; kolik stoji 10, 26, 40 1Y
28. 7m hedv. litky je za 30 K; Lolik stoji 21, 35, 66 m ?
29. 127 petroleje jo za b K; kolik stoji 24, 60, 84 1?
30. Za 8 K lze koupiti 15 kg ryZe; kolik za 16, 40 K?
31. Jaké je dovozné za 48 ¢, plati-li se za 16¢ 4 K S0 h?
32. Postovsky vtz ujede za 4 hodiny 88 km; kolik za
12 hodin?
83, 100 K jistiny vyna¥l 6 K trokt; kolik drokf d4
800, 800, 2000 K jistiny?

34. 12 mustl vystadl se zasobou chleba 9 duf ; kolik dnti
vystadl s toude zésobou 86 musd ?

30 muZi potFebuje Skrat tolik chleba, co 12 muifl, vystaci
tedy s tou¥e zdsolou pouze tletf dil z 9 dni, t. j. 8 dni.

35. 6 délntkd vykons Jistou praci za 24 dni; kolik dni »
potfebuje k t6 préci 20 dslnika?



36.
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C.
7 a role stoji 126 K; zad jest 1a?

lajesedmydilze 7 a, 1o stojl tedy sedmy dil ze 126 K, t.j. 18 K.

37.

dennd?

38.
39.
42,
43.
44.
45.
46.
47.
48.

54.

Nokdo vydd v Sesti dnech 456 K; kolik primérem

Zat jest 1 m, stoji-li:

9m 72 K? 40. 20 m 110 K?.
15m 76 K? 41, 18 m 186 K?
90 1 Bodovice stoji 8 K; kolik stoji 117

Za 16 K dostanu 64 I hrachu; kolik za 1 K?
11 m perkilu je za 8 K 58 h; kolik stoji 1 m?
71 octa je za 8 K 16 h; kolik stoji 1 1?

9 kg ry¥e je za b K 4 h; kolik stoji 1 kg?

8, 7, 10 m je za 10 K 50 h; kolik stoji 1m?
6, 8 9%y je za 8 K 64 h; kolik stoji 1 kg?

. 1 m koberct stoji 86 dvacetihaléit; co stoji 1 dm?
. 1rys papiru je za 8, 10, 12, 16 K; zad je 1 kniha?
. Co staji 11, je-li 17l za 92, 30, 456 K? '

. 1 ¢ stoji 26, 50, 148 K; po Gem bude 1 kg?

. Zad je 1m* stoji-li 1a 14, 17, 20 K?

6 sekasd posete louku ve 3 dnech ; kolik dni po-

tteboval by k tomu 1 sekat?

6 sekadt polfebuje 8 dni, 1 selid potfebuje Bkrat tolik lasw,
tedy Bkrat 8 dni = 18 dni

bb.

100 K jistiny da za 4 léta jistou summu troku;

kterd jistina d4 ty% urok za 1 rok?

56.

Jisth zdsoba sena stadl 12 konim na 8 dni; na jak

dlouho stagila by 1 koni?

Q%
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d.
57. 86 m vln&né litky je za 84 K; kolik stoji 9 m?
9 m je Etvrtina ze 86 m, O m stoji tedy dtvrtinu = 84K, 6. j. 21K,
58. 24 kg mydla je za 11 K 52 h; kolik stoji 4, 6 kg?
59. 45 1 piva je za 14 K 40 h; kolik stoji 5, 9 1?
60. Za 72 K Lkoupiti lze 32 m plétns; kolik za 9 K?
61. 1 g ryZe je za 46 K; zad je 20 ky?
62. 1 4l octa je za 24 K; zad je 251?
63. Ze 100 K jistiny je 5 K duroku; kolik troku d4 50,
25, 20 K jistiny?
64. 20 d8lnikd vykond prdei za 6 dni; kolik dnmi po-
tFebuje k tomu 5 d&lnikd?

65. Jezdec ujede dennd 84 km a urazi cestu za 8 dni;
kolik /m musil by p&Sec denn¥ ujiti, aby touZ cestu ura,zﬂ
za 24 dni?

e.

66. 9 m sukna je za 54 K; zad jo 7 m?
9 m jo za B4 K,
1 m stoji deve‘uty dil ze 54 K, t. j. 6 K,
T om stoji Tkrat 6 K, 6, j. 42 K.

67. 7 7l piva je za 217 K; zad je 20 hl?

68. 8m litky jo za 44 K; zad je 11 m?

69. 8 g klihu je za 4 K 80 h; zal je 97»9?

70. 67 octa je za 1 K 50 h; za¥ Jje 17 1?

71. 16 d8lnikd vydsls dennd 40 K, kolik wvydsld denns
9 délnilkd?

72. Ze 6 kg p¥ize utks se 36 m plitna; kolik ze 25 kg?

73. Cestujici ujde pasky za 4 hodiny 18 Zme cesty; kolik
za 10 hodin?

4. Z trouby vyteSe za 9 minut 45 I vody; kolik za
15 minut? -

75. Je-li 97 hrachu za 2 K 16 h, zad bude 1 Al?
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6. 18 d&lnikd vykons préci za 7 dni; za kolik dni ji
vykond 7 délnikd? o

18 38lnika potfebuje 7 dni dasu;

1 d¥nik pottebuje 18krht 7 dni = 126 dni;

7 d¥lnikn potiebuje sedmy dil ze 126 dni, t. j. 18 dal.

77, Jost-li tieba pracovati dennd 9 hodin, aby byla louka
za 2 dni pokosena, jak dlouho t¥eba dennd kositi, aby byla
préce ta vylkondna za 3 dni? .

78. Vysadi-li se v jistém stromo¥adi strom od stromu
4 m vzddli, je k tomu t¥eba 120 stromfi; kolik stromd je
t¥eba, ma-li byti strom od stromu 5 m vadali?

f

79. Pristeme-li ke 24 &tverndsobek jistého Gisla, dosta-
neme 72; které &islo je to? :

Re 94 treba plidfsti 48, abychom nabyli 72; jeSto &tvernd-
sobek hledansho &lsla, pfidtény ke 24, mé dati 72, tedy se &tver-
nhsobek rovnd 48; je tedy d&islo samo gtvrty dil ze 48, tndiz 12

80. Kterého &isla sedmeronisobek jest o 11 vatsi
ne# 807

1. Odetteme-li od Sesterondsobku jistého &isla 12,
zbude 90; které tislo je to?

82. Prittu-li ku pétindsobku jistého Sisla 10, dostanu
za soutet 100; které je to &islo?

83. Otverndsobek a paterondsobek jistého Zisla da Ghrnem
117; které je to &islo? ‘

Gtverndsobek a paterondsobek da devaterondsobek; rovna-li se
pak devateronisobek jistého &fsla 117, jest hledand &islo devhty
afl ze 117, tedy 13.

84. Kterého isla osmerondsobek jest o 69 vtsl nezli
jeho pateronasobek?

85. Ktersého &isla tvernasobek jest o 54 mendl nezli
jeho sedmerondsobek?

* 86. Paterondsobek jistého &isla jest o 15 men¥l mnezli

osmerondsobek; kterd je to Gislo?

87. Rozdsl &islo 48 ve dva dily tak, aby jeden dil byl
o 18 v&tsl druhého!
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88. 450 K jest mezi osoby A a B rozdsliti tak, aby B
dostal o 90 K mén¥ nezli A; kolik dostane kazdy ?

89. Obdélnikovy stil jest 12 dm dlouhy a 8 dm Siroky
a) kolik m a dm ms¥ jeho obvod? ) kolik tverelnych dm
Jest potfebi k dplnému prikryti stolu?

90. Ctvercové zahrady, jeji¥ jedna strana Jjest 28
zdéli, ma byti ohrazena plotem; jak dlouhy bude tento plot?

91. V kolik &tvercovych poli o strand 1 m dlouhé da's
by se zahrada ta rozd8liti ?



Oddil druhy.
pDélitelnost ¢isel

1. Cisla 85, 60, 72, 345, 1324, 2395, 3826, 13448 dal
psti! Kterd z téchto sisel nezistavi zbytku, d8lime-li p&ti,
a kterd zistavi zbytek?

Nezfstane-li pti dgleni jednoho dlsla druhym zadny zbytek, ¥i-
khme, Ze Gislo prvni je drubym dslitelné; ono prvni d&slo
slove ndsobkem é&lsla druhého, toto pak mirou onoho. Tak je
ap dslitelné péti; 35 jest ndsobek péti, 5 jest miroun ¢isla 35.

9. Jmenuj viecka C&isla, kterymi néasledujici &isla jsou
délitelna:

3, 8 12, 17, 20, 98, 31, 86, 48, 56, 72, 83.

Gisla, ktevs jsou jen 1 a samymi sebou dél;itelnﬁ, jmenujl se
prvodisla neb kmenné &isla, na pf. 8, 17. Cisla, kterd kromé
1 a sebe samych dglitelnd jsou jeStd také i jinymi disly, slovou éisla
slofen4, na pi 8, 12, 20.

3. Tdej viecka prvodisla od 1 do 100! ,

4. Gigla 105, 65 a 85 jsou péti dslitelnd. Zkoumej, zdali
také jich soudet 106 + 65 4 B85 jest pdhi dglitelny.

Jeou-li dvé neb vice &isel spolednym &slem dglitelns, jest
i jejich soudet tym% Eislem délitelny.

5. Gisla 84 o 48 jsou ddlitelns Styfmi; zkoumej, zdall
také jich rozdil 84— 48 jest Sty¥mi délitelny.

Jsouli dvé sla spolefnym &lslem dglitelnd, jest 1 jejich
rozdil tym# &islem dglitelny.

6. Cislo 42 jo ddlitelnd Sesti; vydetti, zdali i jeho na:
sobek 492 X 6 dglitelny jest Sesti. ‘

Jeli Lteré é&islo jinym &lslem ddlitelns, jest i ka%dy jeho
nhsobek tym¥ &slem délitelny.
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1. Které jsou znaky délitelnosti Cisel, a kterak ¢isla roze
klddime na prvodinitele,

1. Ka%d$ desitkové ¢islo, na p¥. 80, 130, 750 jo dsli-
telné dvdma. Json-li Jednotky &isla dvma délitelnsd, jest
1 &islo samo dv&ma délitelnd. Cisla, kterd dvims délitelna
jsou, slovou sud4 &sla, "

Kters = nasledujicich ¥fse] Jsou d&litelns dvema: 148,
268, 875, 860, 1204, 4843, 5316, 78327

2. 'V &islech 4812 5 3614 stanov Ciselny soudet a
zkoumej, je-li t¥emi délitelny. Je-11 Giselny soudet &isla
Jakéhosi t¥emi délitelny, jest i &islo to t¥emi
d&litelnsé, :

44+ 8 41 4 9= 15 je d8litelné tfemi, tudi¥ jest i 4812
tiemi delitelné; 8 - 6 + 14 4= 14 neni délitelné tremi, tedy také
8614 neni tiemi délitelné,

Ktersd z nasledujicich &igel Jsou dglitelnd t¥emi: 196,
713, 801, 923, 1287, 5789, 6252, 141519

3. @itej od 4 podna do 100, pFipositdvaje - vZdy po
Sty¥ech; tim dostanes viecka jedno- g dvojéislicovd disla,
kterd Sty¥mi dslitelns jsou. Jeliko# viecks sta jsou Styimi
délitelns, jsou tedy vibec Cty¥mi d&litelna vi¥ecka
¢isla, jejichz jednotky g desitky za jedno &isle
vzats StyFmi d&litelns jsou.

Kterd z nasledujicich &ise] Jsou ty¥mi dslitelns: 378,
632, 812, 920, 2628, 8714, 5282, 815169

4. Kazdé desitkové sislo jest délitelné pati. Psti jsou
tedy d&litelns vSecka &isla, kters# na mists
jednotek maji 0 nebo 5.

Kterd z &isel 85, 92, 810, 705, 816, 1550, 7875 jsou dsli-
telna pati? ‘

5. Sesti dslitelns jsou v¥ecka &isla, kteras dvéma,
i tfemi d&litelns jsou, tedy v¥ecks suds &isla, jeZ zérovei
tTemi délitelnd jsou. :

Kterd z &igel 72, 126, 354, 728, 818, 1848, 7902 jsou Sesti
délitelns ?



— 95 —

6. Pon&vad? jsou viecky tisice osmi dé&litelné, jest osmi
dslitelnd ka¥dé &islo, jehoZto jednotky, desitky
a sta za jedno &islo vzaté jsou osmi d&litelne.

Kterd z nasledujicich disel jest osmi dé&litelne: 1264,
2912, 5724, 19504, 23188, 310167

7. Deviti délitelnd jsou vi¥ecka &isla, jejich# &i-
selny soudet deviti d&litelny jest.

Kterd z nésledujicich isel jsou dalitelna deviti: 188,
324, 612, 5040, 7199, 138427

8. Deseti, stem ... jsou délitelna viecka &isla,
kters vpravo 1, 2 ... nully maji

Kterd = &isel 90, 820, 53000, 79450, 12300 jsou deseti,
ktersd stem, ktera tisicem délitelna?

9. Zkoumej dle udanych znakd, kterd =z éisel 120, 255,
864, 4660, b0B5, 428450 jsou dvéma, ktera tfemi, Etyimi,
péti, Sesti, osmi, deviti, deseti d&litelna?
10. Kterymi z &isel 2, 8, 4, 5, 6, 8, 9, 10 jsou nasledujici
¢isla dé&litelna:
24, 112, 1840, 8816, 18480, 81704, 6562440;
60, 896, 3464, 715, 28400, 75684, 740927,
84, 875, 5040, 7131, 38124, 24387, 321626.

11. Cislo 630 rozd¥l nejmensim prvodislem, jim# dgli-
telné jest, kroms 1; podil rozdsl zase nejmensim prvodislem,
jim# dslitelny jest, & postupuj rovnd% tak s kaZdym nasledu-
jleim podilem potud, a# posledni podil sém bude prvodislem.

630:2 —=13815 aneb 630]|2

815:3 =105 3153
106:3 = 3b 10563
35:65—= 7 356|b

(AN

Déliteld 2, 8, 3,. 5 a posledn! podil 7 jsou prvodiniteld,
z nichZto dislo 630 se skladh; nebof '

680 =2 815=2<B> 105 —=2><8x8<85=2>8<8xbxT7,
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12. Nésledujici &sla rozloZ na prvoSinitele:
18, 28, 42, 45, 56, 60, 72, 80, 96, 100.

13. RozloZ na prvoéinitele: .
240, 860, 540, 936, 1060, 2900, 8075, 5250.

2. Nejveétsi mira spolecénd.
1. Kterymi &isly spoletnymi lze 24 a 36 d&liti?
24 l 2 36|92

12 | 2 1812 24=2X2X2x38
6|2 9|38 36=2X2X38X8
33 38 '

24 a 36 je tedy oboje &isly 2, 8, potom 2 < 2 =4,
2XX8==6 a 22X 3=12 délitelns.

Jsou-li dvd neb vice &sel tym¥ &fslem délitelnd, jmenuje se
toto dislo jejich spoleénou mirou. Dvd nebo vice &isel mohou
miti vice spolednych mér. Nejvdt¥ &islo, kterym dvd nebo vice
disel d8litelnd jest, slove. jejich nejvét%i spolednou mirou
Cisla 24 a 36 maji za spolené miry 2, 8, 4, 6, 12; ale &lslo 12
jest nejvst¥ jejich spoleénou mirou.

Nejvétdi spoletnd mira dvou mebo vice &isel je soudin viech
prvodinitelit, v tdchto &islech spoledng se vyskytujicich.

Dvé &isla, kteras kromd 1 #4dné spoleiné miry nemaji, slovou
prvodisla vespoln4 neboli prvodisla vataZita.

2. RozloZ &isla 54, 72 a 126 na prx}oéinitele a urdi jejich
nejvétsi miru spolednou!

6412 7212 126 1 2

2118 862 6313 Nejvetsi spoledna mira
9.8 1812 21 |3 =233 3 =18
3/3 93 7|7 o

318
Uréi nejvétdi miru spoletnou téchto &isel:
73, 82, 48; 6. 40, 64, 72;
*4, 60, 75; 7. 42, b6, 98;

#5. 180, 270; 8,300, 360, 840 ;
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9. 120, 500; 11. 294, 836, 504;
10. 820, 840; 12. 312, 468, 624.

Abychom nejvdtd mira spolefnou viech &lsel bez rozkladu
na Ginitele vypoditali, u¥ivime nésledujictho postupn, kteryz se za-
kladas na vethch vyvedenych z ukold 4., B. a 6. na str. 21, a
jemuz se ¥ki d8leni Fetdzové.

V&tsi &slo z obou rozddlime mendim, délitele potom vySlym
zbytkem, nového délitele zase novym zbytkem a t. d., aZ posléze
jedno dsleni vyjde beze zbytku. Posledni dglitel jest nejv&tdl spo-
leénon mivon danych d&lsel.

13. Vypotitej nejvétsi spoleénou miru &Gisel 345 a 506
d&lenim Fetdzovym:
506:845 =— 1  aneb: 345 ‘ 506 ] 1

161 zbytek 161 | 2
345:161 = 2 ) 0|7
28 zbytek

161:23 =17

Nejvitsl spoletna mira jest tedy 23.

Vypoditej tolikéZ nejvetsi spoletnou miru nisledujicich &isel:
14. 62, 279; | 20. 481, 1110; 26. 637, 4277,
15. 182, 455; | 21. 6504, 714, 27, 721, 3811,
16. 581, 830; | 22. 1248, 1872; 28. 1441, 45687;
17. 221, 299; | 23. 12564, 1653; 29. 8178, 10092;.
18. 289, 823; | 24. 2552, 9889; 30. 6630, 9061;
19. 435, b522; | 25. 6072, 15685; 31. 2156, 8008

3. Nejmensi spoledny ndsobek.

#1. Znasob Gisla 6, 8a 9, a zkouinej , zdali soudin kaZdym
téchto t¥i &isel jest dé&litelny.

Gislo, kters# dvdma neb vice &lsly zaroveir dglitelnd jest, jmenuje
ge jich spoledny nhsobek. Dvd nebo vice d&isel maji nékolik
spolednych nasobkd. Nejmensi éislo, kterés ndkolika jinymi d&isly
dalitelné jest, slove nejmens&!i spoledny nasobek tdchto &isel.

Soudin dvou neb vice &lsel jest vidycky nasobkem, ale mne
vidycky nejmen$im spoleénym nésobkem t&chto &isel.



— 98 —
*2. Vypoditej nejm. spol. nasobek &isel 2, 3, 5, 12, 60!

Ponévadz 2, 8, B a 12 v 60 heze zbytku jest obsaZeno, je
(0 samo hledanym nejmend$fm spoleénym nasobkem.

#3. Vypoditej nejmensi spoleény nasobek &isel 3, 5 a 8!

Pongvadz 8, 5 a 8 jsou prvodisla vespolek, jest jejich soudin
8 ><' 5 > 8 = 120 nejmen#im spolednym mnasobkem.

Vypobite] nejmendi spoleény nasobek d&isel:
*4, 8, b; *¢. 3, 5, 8 11;
5. 2, 5, T; *7. 5, 8 9, 13, 17.

Maji-1i dv& neb viee danych &isel spolednou miru, stanovime
nejmend spoleény nasobek jejich takto: Dani &isla napifeme jedno
vedle drohého, p¥i Sem¥ ta, je% v ostatnich beze zbytkn obsa¥ena
jsou, hned vynechime; potom dé&lime zbyld &isla takovymi spo-
leénymi mirami, kteréZ jsou prvodisla a to potud, pokud aspon dvé
z nich tym% &slem d&litelnd jsou, a posléze zbyld ku konei &isla
o viecky na pravo napsané ddlitele znasobime; soufin jest nejmen
spoledny nisobek.

8. Urdi nejmensi spoledny nésobek &isel 8, 5, 8, 10,

19, 16, 86:
3, 5 8 10, 12, 15, 86

4 3, 15, 182
9, " 15, 9|2
9, 5 358

Nejm. spol. nasobek 2 >< 5> 3> 232 > 8 = 860,
Vypotite] nejmenii spoletny nasobek isel:

#9, 4, 10; *15. 8, b5, 10;

*10. 6, 15; ¥16. 6, 8, 12;

“11. 8 192; 17. 8, 15, 40;
#12, 12, 20; 18. 12, 16, 18, 24;
*13, 16, 36; 19. 10, 12, 16, 18, 25;

*14, 30, 48; 20. 5 8 9, 15 20, 86, 60.
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Ukoly opakovaci.
Kolik jest:
#1. 83 4+ 95; 269 + 121; 377 4 98; 546 + 2977

%9, 90 — B7; 143 — 94; 615 — 436; 802 — 398?
#3. Thkrat 68; 8krat 185; 12krat 57; 18krat 737
#4. Y. ze 150, 805, 276, 96, 182, 470, 3337

#5. | ¢ mydla stoji 46 K; kolik stoji 8 kg?

#6, Kolik stoji 17 I &ofovice po 44 h?

. o, , 23 kg ryZe po 60 h?
*8, , 86 m hedvibnych stuZek po 1K 26 h?
¥, , 1B hl p¥enice po 8 K 90 h? '

10. Kterymi z &isel 2, 8, 4, 5, 6, 9, 10 jsou dslitelna
nasledujici &isla:
98, 9224, 875, 2520, 9240, 46800, 3854240;
30, 612, 7566, 6908, 5028, 34560 1924;32?

11. Cisa¥ Josef II. zem¥el 20. dne m. tnora r. 1790. maje
véku 48 let 11 mésich 7 dni; kdy se narodil? ‘

'12. 86 @ poli koupeno bylo za 21414 K; zad byl 1a? '

13. Nisob ka¥dé =z &disel 31976, 59028 905876, 257638
sisly a) 791, b) 8459, ¢) B7089.

14, 344278 1 93097 + 81477 - 07456 4 12829 =
5. 05 + 02 -+ 0125+ 00625+ 003125 =

16. Nekdo maje zapraviti 248 K 20 h splati na to 19 du-
kéty po 11 K 929 h; kolik zfistane jestd dluZen?

#17, Urdi nejvétsi spolesnou miru mezi a) 8 a 12; ) 10
a 16; ¢) 16 a 20; d) 24 a 36.

#18, Stanov nejmen¥i spoletny nasobek &isel a) 8 a 12;
b) 20 a 25; ¢) 16 a 20.

*19. Na ka¥dou K dand vybira se 24 h obecni pma/ky,
A platt 38 K dand, kolik p¥ipadne mah plirazky?
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#20. 5, 7, 9 m stoji 81 K 50 h; za8 jest 1 m?

21. RozloZ na prvodinitele:
48, 150, 270, 856, 450, 720, 1800, 1536, 4158.

22, D&l ka¥dé z tdchto ¥isel 78-422960, 41-06564,
1514663-92 kaZdym z nasledujicich %isel «) 616, b) 2-464,
c) 42:35! _

23. Vypodite] nejmensi spoledny ndsobek isel:

a) 8, 12, 20 a 32;
b) 5, 6, 18, 20 a 25;
¢) 2, 8,5, 8 11, 15, 21 a 36.

24. Kupec zaplatil za 32 g cukru 2416 K a chee na
kaZdém ¢ vydslati 8 K 95 h; po &em bude vaziti kg?

25. Kupec dostal 8428 kg cukru po 80 h; 5124 kg kavy
po 8K 60h a 22387y ryZe po 55 h; kolik zaplati o) za
cukr, ) za kdvu, c¢) za ryZi, d) za viecko to zbo# do-
bromady?

*26. Odelteme-1i od pateronisobku Jistého &isla jeho
trojnasobek, zbude 30; ktersd Jje to &islo?

*27. Kterého 8isla dvandcteronisobelk jest o 56 v&tsi nezli
ttvernasobek ? ' ‘

#28. Osmerondsobek jistého disla jest o 84 v&ty neli
gislo samo; kterd je to &islo?

*29. Z dvou disel jedno je pétkrat tak veliké co druhs,
soudet jich je 72; kterd jsou ob¥ &isla?

Pondvads jest vtdi &islo Paterondsobek mengiho, soudet obon
Jje Besteronhsobelk &isla mensiho; tento soudet je 72. Jost-li pak Sestero-
nisobek menstho d&isla 72, tedy jest men$i &islo Sesty dil 72,
63 12; vatdl gislo pak Je Bkrat 12, t. j. 60.

#30. Rozdsl &islo 85 na dva dily tak, aby jeden dil byl
dkrat tak velily jako druhy!

¥81. Otec jest o 83 léta starsi nerli syn, oba &itaji
uhrnem 57 let v&ku; kolik let Jest otci, kolik synovi? -
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32. Napi§ arabskymi &islicemi:

XXIV | CIX DXLVIIT MCLIV
XXXVI CCXVI DCCLXXIV | MCCXXXVIII
XLV CCOXXIX | CMXXVII | MDLXXXIX
XCVI ODLXXIV | CMLXIX MDCCCLX

33. Napi¥ ¥Hmskymi &islicemi:

26 44 99 | 279 | 719 ] 1636
34 BY 104 365 ‘ 974 | 1649
39 - 76 129 444 1056 | 1784
41 90 146 596 I 1319 l 1891

34. Prkno tvaru &tvercovébo, jehoZ strana méFi 9 dm,
bylo rozdéleno na pole pfimymi arami, kters jsou stejnobéZné
s vodorovnymi stranami ¢tverce a od sebe 1 dm vzdileny,
jakoZ i pFimymi Sarami, které jsou stejnob&Zné se svislymi
stranami Gtverce a taktéZ 1 dm od sebe vzdaleny; kolik
takovych poli vznikne?

35. Podlaha pokoje jest 6 s dlouha a b m Ziroka; o) jak
dlouhy jest obvod podlahy? 5) na kolik &tvercovych poli
o strang 1 m dlouhé lze podlahu tu rozdsliti?



— 32 —

Oddil treti.

Poc¢itani se zlomky obyéejnymi.
~ (Pogitani z paméti a poSitani pisemns.)

L P¥ipravnd cvideni z pamdti.

1. Poloviny, é&tvrtiny, osminy,

1. Celek mé4 dvé poloviny. Kolik polovin jsou: 2, 8 celky,
B, 9, 84, 50 celk#?

2. Kolik polovin jsou: 1%,, 8Y,, 12Y,, 87Y,, 45Y,?

3. Kolik celkt jsou 2 poloviny? Kolik celkd jsou: 4, 6,
10, 26, 38, 84 poloviny?

4 Kohk celktl jest obsaZeno v ?/,? Kolik celku jer ¥y,
“lay Hay e ?

. Oelsk mé 4 Stvrtiny. Kolik &tvrtin jsou: 2, 8 celky,

7, 15, 24 51 celkd?

6. Kohk Stvrtin jest 1Y, 8Y,, 9%, 143/, 213/,?

7. Kolik celkd jsou 4 otvrtmy? Kolik celkd jest 8,
12, 32, 66 &tvrtin?

8 Kolik celktt je: 7/, %, *7,, *7,, 27/,?

9. Kolik &tvrtin mé 1 polovina? Kolik &tvrtin jsou:
Q/’Q? 3/9’ 9/!l’ 23/Q7 5‘/2?

10. Kolik polovin jsou 2 8tvrtiny? Kolik polovin jsou:
sy Say Wy 2, 99,9

11. Celek mé 8 osmin. Kolik osmin jsou: 2, 8, 5 celky,
5, 11, 15 celkd? ,

12. Kolik osmin jest: 1Y, 8%, 5%, 97/s?

13. Kolik celkd jest Sy sy gy Yy 2 ?

14. Kolik osmin m4 1 polovma? Kolik osmin jsou: “/Q,
oy %as Yoy My ? ' ‘



. Kolik polovin jsou: 4 osminy, %, s *%s *'s?
16. Kolik osmin mé 1 stvrtina? Kolik osmin jsou: %y,
a,, ¢ 17/ 51/ 9 ’
4 Ja e e¢
17. Kolik &tvrtin jsou: 2 osminy, %e % *¥sr s ?
18. Kolikrat jsou obsaZeny:
@) Yo7 a? B) eV Y? ¢) s Vv a?

Jury
=

2, Tretiny a Sestiny.

1. Celek mé& 3 tietiny. Kolik t¥etin jsou: 2, 8 celky,
6, 10, 28 celkt?

2. Kolik tfetin jsou: 15, 2%, 4 8%,°

3. Kolik celktt jsou: 8 t¥etiny, %, s *'fa 36/, 9

4. Celek mé 6 Hestin. Kolik Hestin jsou: 2, 8 oeiky,
7, 12, 20 celkt?

5. Rolik Sestin jsou: 1g 2's 5% 9%/,7?

6. Kolik celkt je 6 ¥estin, /s **/or *s, %P

7. Kolik Sestin mé 1 tletina? Kolik gestin jsou: %,
i w, 28 9
/-'H /37 /3 '

8, Kolik tretin jsou: 2 Sestiny, s, 10/ ey B ?

9. Kolik %estin mé 1 polovina? Kolik Sestin jsou: 2,
6, 15, 24, 82 polovin?

10. Kolik polovin jsou: 3 Sestiny, 8 Way 2oy 3960

11. Kolik celkfl jest obsaZeno v /s, 170 %y gy Wy
Qs/m 37/(57 65/6?

3. Potiny a desetiny.

1. Celek m4 B pdtin. Kolik pétin jsou: 2, 8 celky, 6,
10, 15 celkt?

9. Rolik pstin jsou: 1'%, 2% 8%, 84,7

3. Kolik cellktl jest: b pdtin, 'Y, *fsy s 65/ 9

4. Kolil celkt jest obsaZeno ve ', %, *'s, *5?

Pocotnice pro V. t¥du. 3
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5. Celek mé 10 desetin. Kolik desetin jsou: 2, 3 celky,
8, 10, 16 celkd? /

6. Kolik desetin jsou: 1,4, 8%, 8%, 10%;,?
7. Kolik celkdi je 10 desetin, 2%,y %4, %0, 29,02
8. Kolik celkil jest obsaZeno ve 2%/14, *¥14, *Yi0, "0 ?
9. Kolik desetin m4 1 p&tina? Kolik jsou %, s, sy 357 .
10. Kolik pétin jsou: %4, %6, %oy *%0?

11. Kolik desetin mé 1 polovina? Kolik desetin jsou:
2 B 9 17/ ?
,/Q, /’27 /Q? 2 .

12. Kolik polovin je %0, %4, 30y %10 ?

4. Zlomky vitbec,

1. Kterak se ¥ik4 jednotlivému dilu, rozd8lime-li celel -
na 2, 3, 4, b, 6, 8, 10, 12 rovnych dil&?

0 1,2,8,4... json &isla celd; Y, Yy, %, 3 e o jsou
¢isla lomené neboli zlomky, a ¥iké se jim oby&ejné zlomky
na rozdil od zlomkt® desetinnyoh; 1Y, 5%, 157,,... jsou

¢isla smifend, pondvads se skladaji z cellkiv a zlomkd.
2. Kterak vznikaji zlomky Y,, -, Yo Yy, ?

3. ” ” n sy %y Plor *ho?

4. Kolika &isel jest k urfeni zlomku t¥eba? Co kazdé
z nich znamen? _

Ve zlomku 9/, &slo 6 udavh, na kolik stejnych dila celek
jest rozdilen, udava, kterého druhu dily jsou, t. j. ono dlly jme-
nuje; &slo 5 ndéva, kolik takovych dila jest; jim se dily &itnji
Clslu nad &rou (5) ¥ki se proto éitatel, dislu pod &avou (6)
jmenovatel

5. Brovnej kaZdy z nasledujicich zlomkt s celkem: Y4
k] / ’7/ 9/ 15/
5 10y /14y 16

. Zlomkiun, které maji mend hodnotu nezli celek, ¥Tik4 se
pravé zlomky. Citatel pravého zlomku jest men#l nezli jmenovatel.

6. Srovnej tolikéZ tyto zlomky s celkem: Y Y e
2.7/107 43/19'

}
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Zlomkfim, které maji hodnotu celkun nebo hodnotu vétsl nezli
celek, ¥ik4 se zlomky nep ravé. Citatel nepravého zlomku je talk
veliky jako jmenovatel nebo v&t¥ ne¥li jmenovatel.

7. Kterd ze zlomkd Yo, Yoy Yl Yo Pher e maji
stejné jmenovatele, které maji jmenovatele nestejné?

Zlomkm, majlcim stejné jmenovatele, ¥ik4 se zlomky stejno-
jmenné; zlomkim o nestejnych jmenovatelich zlomky nestejno-
jmenné. ‘

5. Kterak se maji k sobé co do hodnoty zlomky o stejnyeh
jmenovatelich neb o stejnyeh gitatelich.

1. Co jest vice: /s nebo %, "/ie anebo %/,,7

Maji-li dva zlomky stejné jmenovatele, tedy je z nich
vEtd ten zlomelk, jehoZ ditatel jest vetsl.

2. Seorad nésledujici zlomky dle velikosti, potinaje
od toho, jen# ma hodnotu nejmensi:

11/”” 5/163’ 7/167 lf)/16: 3/167 9/1(3) 13/xﬁ'

3. (itatel zlomku %, budiZ nisoben &isly 2, 3, 4, b, 6;

kolikrat tak veliky jako prvni jest kazdy z tEchto zlomkh:
‘ Q/ﬁ) 4/57 6/57 8/57 m/m 1‘2/5?

Znhsobi-1i se Sitatel zlomku &sly 2, 8, 4..., zna-
sobi se tim i hodnota zlomku &isly 2, 8, 4...

4. Gitatel zlomku ¢/, budiz dslen &isly 2, 8, 4, b, 6;
kolikétym dilem zlomku prvntho jest ka¥dy ze zlomkt téchto:
Oy Wy ey Py %y 2

Dgli-1i se ditatel zlomku &isly 2, 8, 4... rozdsli

ge tim i hodnota zlomku &sly 2, 8, 4...
{

5. Co jest vice: Y, nebo Yy, ¥, nebo %,?
Maji-li dva zlomky stejné ditatele, tedy je z nich vétSi
ten zlomek, jeho# jmenovatel jest mend.
6. Serad nésledujiei zlomky dle velikosti, podinaje
od toho, jenZ ma hodnotu nejmeni: :
5/6, 5/91 5/147 5/)41 5/87 5/71 5/12' ‘
g%



7. Jmenovatel zlomku %/, budiZ nasoben éisly?, 3, 4,
5, 6; kolikdtym dilem prvniho zlomlu jest kazdy z téchto

_ zloralt: sy *har e Plasy Plsos %fac?
Znasobi-1li se jmenovatel zlomku &sly 2, 3, 4...,
rozd&li se tim hodnota zlomku &sly 2, 8, & . . .

8. Jmenovatel zlomku 1%, dslen budiZ &isly 2, 3, 4, 5,
6; kolikrét tak veliky jako zlomek prvni jest kaZdy z t&chto
Zlomkﬁ: 13/607 13/301 13/207 13/157 18/1&7 ]3/10?

D&1i-1i se jmenovatel zlomku d&sly 2, 3, 4 ..,
zndsobl se tim hodnota zlomku &sly 2, 8, 4 . . .

II. Kterak zlomky prom&iiujeme v jiné zlomky
té%ze hodnoty.

1. Kterak promdiiujeme celd nebo smisend Cisla v neprave
zlomky a naopak.

1. Kolik &tvrtin jsou 3 celky?

1 celek — 4 &vrtiny, 8 ecelky jsou tedy Bkrat 4 &tvrtiny,
t. jo 12 dtvrting tudiz 8 = %/, .

2. Prom&h 1, 4, 7, 9, 15, 40, 176 celklt v poloviny,
ttetiny, pétiny . . ., desetiny.

3. Prom&i 7% v nepravy zlomelk!

7 celklt je 7krat 8 osmin — 56 osmin, 8 osminy k tomu je
59 osmin; tedy 7% = %Y.

Kterak proménfme celé nebo smifené islo ve zlomek nepravy?

Promé&ii tato smifend Gista v nepravé zlomky:

4, 3Y, 5. 19Y, 6. 4By, 7. 108%7,,
6%/, 21 % 63 %0 287 '8y
174, 187, 521855 18861,

8. Kolik celkiv obsaZeno jest ve 38/, ?

Z paméti: 5 pétin jest 1 celek; 39/, jest tedy tolikrdt 1 celel,
kolikrit 5/, ve 38/ obsaZeno jest; 5/5 jest ve 38/ rowmd% jako B
v 88, Tkrat obsa¥eno a %5 zbudou; 3% jest tedy = Thkrat 1 celek

= T celkl & 3/, nad to. ’

" Pisemnd: %8/, = 88 : 5 = T3/,
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it celk@v jest obsaZeno v nasledujicich zlomeich:

o, 10.%, 10, 12, %%, 18, ¥,

o, ), Y i,

7y 87 Ry s | aﬁﬁ/gn :
ak proménime zlomek nepravy v Cislo celé neho smiSené?

ledujici zlomky prom&i v Eisla celd. mebo Ve

.

lt')7/3 15‘ LN]/]2 16- 183 o5 17. 2415/64

370 723 816 3178
/o /15 /15 /50
871 cgay 1801

/'l e /75 4617/80

2. Rozsitovini zlomli
Nakresli t¥i rovns dlouhé &iry a rozdél prvni na 2,
na 4 a tfeti na 8 rovnych diltv. I shleda¥: Y, =%,
Kterak se vyvine druhy zlomek z prvniho, kterak

Rozdsl tolikéZ t¥i stejnd dlouhé Zary ma 3, 6, 12
L dilfty & presvddd se, Ze ¥y = ¥y = %o

mek lze vétiimi &sly beze zmény v hodnotd jeho vy-
5. j. lze jej rozfifiti. To se d&je, znhsobime-1i &i-
jmenovatele tymZe Gislem.

Roz&it dlslem 2 zlomky: Yy, %a Yu e s ho
loor *hsr oo

Tyté% zlomky roziit &isly 3, 4, 5, 10, 12!

Proméi ¥, v 10iny, 16iny, 25iny, 40iny, 100 tiny!

Jméi:

y 20iny, 7. ", ve 40iny, - 8. %, ve 96iny,
G4iny, %, » bbiny, %o o BOiny,
45iny; 18/, » 100iny; i/, 1000iny.

3. Uviadéni zlomkit na stejné jméno.
Roz§id nasledujici zlomky talk, aby za jmenovatele
81 Moy %y Yur Ty Yler Thes Pher Ml
Uved nésledujici zlomky na jmenovatele 100:

Yar sy sy "o ooy Pas a0
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Promé&h

8 Uy % Y vOOny, 4 Yy Yp o velO5ing,
sy *asy "he » 36iny, ey haey /oo » 120iny,
gy Yoy Ve 5 96inmy; sy *3sy *"haa  » 420iny.

Spoledny jmenovatel nékolika zlomkii musi jmenovatelem kterého-
koli =z nich d&litelny byti. Nejmensi spoleény jmenovatel nékolika
zlomk? je tedy nejmendi spoledny nésobek jejich jmenovateld. (Viz
str. 25, tlkol 1).

. 5. Uved zlomky %, a %,, na spoletného jmenovatele!

Nejmensi{ spoledny jmenovatel je 12, protoZe 8 ve 12 beze
zbytku obsaZeny jsou, i bude .

1=  aneb: 12
Yy= /1" /.J - S/m 573 i fiﬂ ] g :gw
0= "he 12 12

Nésledujici zlomky uved tstné i pisemn$ na nejmen-
§iho spoletného jmenovatele:

6. Yy a g T Ve s 8 %
s n s Yar %s 8 su;
Y n "eos Yoy sy "fas & *Yse;
Ve n ees ar Har sy Plso & g

8. Vyjad¥i zlomky 9%, a %, se spolenym jmeno-
vatelem. '

Gisla 4 a 5 nejsou tymie Glslem ddlitelnd, i bude tedy na-
sobek jich, 4 > 5 = 20, nejm. spol. Jmenova,telem

1 = “5"/ 0 aneb: _“2(3__ )
= /0) = "aa Y | 5]15 | 1o,
1/5—' "07 9/') i \/”ﬂ 25 ‘l 4: 8 8/20
Uved na stejné jméno:
9. % a *fss 10. sy s & g,
a n %l Y % & %,
4 5 b
s n e ~ Yoy sy s &

s » s %y %5y %oy %y & ¥4y
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11. Uved zlomky %, 5 "hsy /o 1A nejmengiho spo-
le¢ného jmenovatele.

3, 6, 15, 20 Nejm. sp. jmenovatel jest:
3, 15, 10| 2 83> 2 X 2 X b =260

T8, 2]6

1 = %o aneb : 60

Yy = 50 s =0 A 72040 4050

Yo = ko e =0 8/ 10150 /g0

Yis = Yo "hs = /e s | 4|28 %0

Yoo = Yoo a0 = oo 3.1 8 t 39 l 39/c0

Uit je§ts tyto zlomky stejnojmennymi:
12 % a "o 13, sy ¥a & e

3 a ' s e & "5
%0 & "5 a1 ¥ss *ls & 710
5 5 :
29/32 a Vg e %ray ®lier Yoo @ ¥oas
as 5
a0 & %Yrse, 58y *lroy "hay aos 2356 & o0

4. Krdceni zlomkit.

1. Uka# na rozd&lenych p¥imlkéch, Ze *;, = sy
%o = s '

2. Srovnej spolu tyto zlomky korun, promé&niv je na
haléfe: %40 X, 25/5'0 K, %o K, 0 K, % K, e K. .

Maji-li @itatel a jmenovatel zlomku spoleénou mimi, zlomek
takovy lze vyjadfiti mendimi ésly, ani% se tim zméni - jeho
hodnota, t. j. takovy zlomek lze zkratiti, Zlomek se zkrati,
rozdsli-li se &itatel i jmenovatel spoletnou mirou obou. Rozdeli-li

se Gitatel a jmenovatel nejvétdl spoleénou miron obou, prevede se
tim zlomek na nejmensi jméno. '

3. Kterymi &isly jsou d8litelny Sitateli jmenovatel zlomki
198y **%0g0r 2"ares *%hase? Lkrab jo t8mi &isly!
2 L
s = a3 **%aso Whe = ;& t. d.
Zkrat zlomky: - ‘
4' 1“/12 5' 3”/48 6' 80/84 ' 7" 72/108 8' 160/!200

Il

16/24 . 35/.’)0 48/‘.’(3 75/100 250/8(]0
21/35 . Q4!/64: 36/63 63/1 25 124/336

72/80 ‘ 43/‘72 40/56 24/1 44 396/1352
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5. Proménovini obydejnyeh zlomkit v desetinne a desetinnych
v obycejné.

1. ¥/, =13 : 16 = 08125 2, 8v85/,. = 805 : 26 — 12-36

130 59
20 90
40 150
80

Prom#i v desetinné zlomky:
3. s 4 s B The 6 s 1. ™o

1/4 17/20 13/40 35,7/80 360’7/5()()
3/4 16 45 ﬁ7/50 91/125 5537/6')5

0 7
ﬁ/S 91/25 8 Qo/ﬁ-i 79‘;‘/’200 /1600

8. 1B, = 18:9 = 14444 . ..

9, 17, = 17 : 66 = 096757 . . .
170
380
50O
380
500
38

Je-li jmenovatelem oby8ejného, na nejmendl jméno pfevedeného
zlomku 2 nebo 5 -anebo  nisobek mnemajici led jeden neb druhy
z Ginitelt 2 neb B, byt i dosti Zasto, tedy déleni pojde. Jestlife
viak jmenovatel lrom$ téchto &initeldh jedté jiné prvodinitele mé,
anebo jestli dokonce neobsahuje 2 a 5 nebo také jiné toliko prvo-
dinitels, tedy déleni mepojde beze zlomlu; vysly zlomek desetinny
neni pak tplny, nybr’ rovnad se danému obydejnému zlomkn jen
pibli¥ng, a to tim zevrubndji, &m vice desetinnych mist se vyhledd.
PH tom se, podita-li se-dale, posléze th% Glslice aneb ta% Fada &slic
pravidelnd opakuje. Takovy zlomek desetinny nazyvi se obdiselny.
V dkolu 8. je obéisli 4, v dkolu 9. je ob&isli 57,

ObélsH napisujeme pouze jednou, cznadujeme viak prvnl a posledni
gislici jeho tim, %e klademe nad nd tedky; tedy

6 = 14d; V1, = 0257,

Ziadind-li se obéisli hned prvym nebo teprve nékterym pozdéjiim
mistem desetinnym, podle toho uove se desetinny zlomek bud $ists
ob&iselnym, bud smifend obdiselnym.
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. ’Proméﬁ néﬂedujici oby&ejné zlomky ve zlomky dese-
tinné, a to s tolika desetinnymi misty, kolik jich pii kaZdém
naznadeno jest:

10, Y, se 8 misty. 11. ¥,5 se 7 misty. 12. %, se 4 misty.

1/ 29
7/6 n 3 n 3/41 n 6 ” 88/15 ” 4 n
7
/11 ” 3 ”» /51 n 4 ” 8[7/22 " 4 n
4/ 7 219 4 7 5
- 7 n n 61 n n /12 n 0 n
/101 n 5 ”n 1523/37 n 6 n 923/54 n 6 n

13. 0487 = **7/, g00- 14. B75 = 57,40 = 5%,
Prom&i nasledujici desetinné zlomky ve zlomky obydejné:
15. 02 16. 0456  17. 0126 18, 0375 19. 00325

1-8 0056 9648 81-696 00024
015 73b 0075 17-084 . 81376
1226 1916 0-626 38256 2-687b

20. Promé&li desetinny zlomek ryze obdiselny 069 ve
zlomek obydejny:

100ta cena — 696969

z toho lduchd cena =— 06969
zistane 99t cena =— 69

tedy lduché = Oy = B

Prom&h jestd nasledujici desetinngé zlomlky ryze obZiselné
ve zlomky obydejne:

91. 03 22. 091 93, 0814
04 , 375 0943
86 050 ' 0009
38 097 ~ 4675,

94. Promsi desetinny zlomek smiSend obtiselny 0'854. ..
ve zlomek obydejny:

1000ci cena = BB4b4 ...

, z toho 10ers cena == 354...
zistane 99064 cena — 351
tedy lduchd  , = **Yg0 = 39/ 10

Napodobnd promséi nagledujici desetinne zlomky smi-
%end obtiselné ve zlomky obydejné:
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25. 054 26. 0316 27. 01874
328 07i8 98149
407 9069 06327
9416 10085 28-0785.

IIL

Ctvero podetnych zplsobt se zlomky obydejnymi.
1. Séitdni zlomkd. ’
1. 5 devitin 4 8 devitiny = 8 devitin, neboli
%+ Y = %h. :
Kterak se sditajl zlomky stejného jména?
20 %% 4+ % = B.0% 4+ 3 + %+ h =
8%ho +87h = Vhs 4 8% + 67 + 129, =
& "ho + o+ Ve =  b. 821/o; + 162/, + 5829, =
Moo+ Fso A 5o = 107 %}y + 8843/, 9467/, =
6. Kolik jest 3/, a 7/4?

Zlomky nestejnych jmenovateld, aby molly s&itany byti, prve
na stejné jméno uvésti tieba. ‘

s ="s0y s =so; 4o -+ a0 = "0 = 11,

o+ 5 = 8. Yot Wy = 9. 7%, + T/s =
=+ %he = o+ Ve = 6% + 13 =
s + 8, = e + P 3Y, + 6% =
10. Séitej zlomky %, %, a ¥,,!
3810 120

3,4, 5|2 %, |40] 80

Nejm. spol. jmenovatel jest: % |16] 75

834X B> 2=120 *ho |12]108

2%/, 263 : 120 =2

- 23

AL Y48+ Yy, = 12. %, + "/ + Yoo+ Y =

: Yot Yo+ Y = s+ st Yoo + =

R Ths = o *ho + s + % -+ 17/202



#18, 5, hl pd¥eniéné mouky smichano se Y, hl Zitné
mouky; kolik je té smiSeniny?

#14, V jednom st¥ibrném pam&tnim penizi obsaZeno jest
1Y, dkg stitbra a %), dkg m&di; kolik va#i ten peniz?

#15. 1 ¢ kévy byl za 296%, K koupen; zat t¥eba jej pro-
dati, aby se 82%; K vyziskalo? :

16. Vaclav dostal k svatku novy oblek; kabit stal
41%, K, spodky 187, K, vesta 5%/, K; kolik stdl cely oblek? -

17. T¥ kusy platna obsahuji 48Y; m, 51°/ m a 533/, m;
kolik m jest to dohromady?

18. Ze dvou mdst vyili dva poslové naproti sobs; kdyZ
se setkali, byl jeden 13/, ki, & druhy 1413/, km udel. Jak
daleko je zjednoho mdsta do druhého? '

19. Kupec dostane 4 bedny zboZi, kieré o sobs vazi
2023/;, 198Y,, 1878/, a 1757, ky; kolik va¥i vSecky 4 bedny?

90. Jodna v&# mé vysky aZ ke zvontim 20 m 3/, dm,
a od zvont a¥ k bani 10m B3, dm; kters je vyska celé viZe?

2, Odéitani zlomki.

1. 6 sedmin beze 4 sedmin jsou 2 sedminy:

Sy — 4y =
Kterak se stejnojmennéd zlomky odéitaji?
8, Uy — YYo= *B M Y = 4,123, — 4 =
Yo — o= Wos == o = 2819 —  “Ioo =
Wps— o= R Rl T 86!, — B%ie=

#5. MAme-li 7/, kolik se nim nedostava k celku? —
Rolik jest 1 —3;? 1 — 7,7 1 — 83/ 00 P

#, 9 By = *.2L Y, — ¥, = 8.70 %, — 26 'i,,=
"— "he= 35 %, — i = 12877, — 78 e =
8—31%/py== 63 %o — "ho = 806 *"fpy — 9L o =

80 —6 o= 178% 8= 4216 29/, 00— 180787/ 4o ==
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9. Od ¥, odedti %/,!

NebteJxloJmenné zlomky pfed odéftanim na stejné jméno
uvésti tieba.

15
B> 8 = 1b 4/ 3 1 12
jest nejm. spol. jmenovatel, 0 /f’ 5 ’
81
*fis 2
10, % — Yo = AL G — Y= 12 Ty — Ty =
s = *loo = hs — Yo = Bhe — The =
o — Plos = Mo — % = Mos — Yoo =
*13. : 14. 15.
8 Yo —Yy= 2315 — B %= 48 % — 970 =
8611 y— g = 80%y— 9 By = 1261/, — 81 %/ =

87 ¥y — 5= 100%eo— 16" = 802 Ygs —BT");s

#16. Rarlovi je 16Y, roku, Viclav je 0 67/, roku mladsi;
kolik let jest tomuto?
*17, Nejdelsi den v Praze trvd 16 hodin 21 minutu; jak
dlouhé jest mejkratsi noc?
*18, Pytel zbo¥i va#i 89%; kg, pytel sam 1% kg; kolik
vzl zboZi?
*19. Z kusu sukna, obsahquclho B4Y, m, ustfihne se
23%. m; kolik zbude?
20. Nékdo prods z lesa, majictho 82°7/,,; ha, 1743, ha;
kolik ponecha sob&?
21. V jednom sudé bylo 107Y, I lihu; 433/, 1 se ho vy-
todilo, a 80%, ! zase dolilo; kolik 7 .lthu jest v tom sud&?

8, Nisobeni zlomiki.

1. Bkrate 3 osminy jest 15 osmin:

3 X B =1,
Kterak nasobi se zlomek s &islem celistvym?
2% X4 = 3. Y X 10 = 4, Bl X 68 =
h X 6 = The X 16 = Tfag X 93 =
h X 3 = MYy X 24 = 61100 <X 216 =
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" : 4y 1 23 "
5. Néasob Yo, sy Bha ey *Yeor ey *Yesy oo

sisly a) 12, 1) 25, ) 86, ) 60, ¢) 72, f) 100!

6. Kolik jest 9krat 8%/,7?
8¢ 9=12 aneb: 8%, =739,

3/4><9:_(§—3_/£~ 35/ 5 9 == 818/, =789,
789,

e Y, }XB= 8.8 XB86=  9.50 X 26=
8 70 X T = B s X 92= 2813/, % 89 =
By, X 9= 1019, X 27 = 195 9/, X 48=
9 Uyy X 8= 96 5,4 < 44 == 348177, > 824 —

10. Nésob 12 zlomkem Y, t.j. vyhledej ze 12 Bty dil:
12 >< 1/5 - 2 - a/a

#11, Kolik jest Y/, z 187 1/4 ze 147 5 ze 43? Y, ze 677
Y, 2 807 Yy, ze 1007 7y, ze 1447

12. Nisob 29 zlomkem %, t. j. vezmi Bkrate 4ty dil
ze 29:
Y, ze 20 = /.

3/, ze 29 = Q—ZS—? = 87, = 21%/,.
13. 17 X %y = Yy X b == % = 10%.
14 42 X 3, = ¥, X B3 =06X3 =18

Kterak nasobi se &slo zlomkem?

15, BX = 16. 18> "= 17, 65X W, =
10X Yy == 16 > 18y == 125 > ¥y =
1925 19y == 60X 3 ys = 800 > 8%,y =

18, 373 X 8 nebo: 373 > M,

o084 8183 59
1599/, 1197 = 1609, 8857
’.ﬁZa r./7"""_ o . 1866

55007 : 7 = 8148%/,.
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19. 8% 13, = 20.49 X 7%,
6 > 48/, == 72 X 97
17X 8%, = = 84 X 6%,

21, 128 X 103, =
209 X 17%,, =
8566 X< 2913/, =

Il

. g
99. Nasob Y, s Yy, t. J. ustanov "/Q z 3, anebo polo-

vinu z Yy ! Y, z Yy jest g nebo Uy X< Yy =1
23. 1/4 >< l/g = 24' 1/8 >< ,]/ﬁ = 25- 1/2 >< l/’1()

Yo X Yy = Yo X o Yos X Mg =
26. Kolik jest °fg X 's?
Ys 2 Y = Youy tedy Y3 z s = aur

27. 8 X W= 28 g X Yg= 29. 57y, X Yy =

e X s = 25 X Ve = 285y X Y =
30. Nasob 5/3 s ¥, t. j. vyhledej Bkrat 4ty dil z 5!
Vs 2 g == Ysa, a2 s = %y Yo 2 %ls = Yy,

tedy % X ¥y = %50-

Kterak nasobi se zlomek zlomkem ? .

31, %y X %y 32, s X 3y = 33. Pl X Q?/-}u
3y Xy Yy X Py = Blag X Ysq

Y6 X g B iq X 3y = Y0015 X 98 /11,

34. 87, >< e = Ty X 18))q = 1938y, = 811y,

35, 9%, > 67 36. 381, > 451,

’ 18%, X 7_4/25 4918/, X BT,
8655 > 9%y, 87 %33y > 91375

Il
M

HAE Tl
Il

37. 1K = 100 h; Y, K jest tedy Y, ze 100 h = 50 h.
. 38. Kolik halérd Jest Yar %ar or oy Yoy "oy Yeor o
fasy ®fesy /.;o’ %oor Yooy o0 K?

39, Kolile dm (cm, g, dg) Jest Yoy Yoy Uy Yhoy Tho m
(dm, dkg, g)? :

40. Kolik em (a, 1, kg, dhg) jest Yy, Y, %o oy Yoy Yleer
Phosy ¥so m (hay, Ry q a kg)?

41. Kolik m, dm, cm a mm jést 893/,00 M7
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42. Kolik ha, a a m?* jest 181/, ha?
43. Kolik kg, dkg a g jest 47Y,,s kg?

44. Kolik vtelin jest %,, B, iy sy %o
19/, hodin?

45. Kolik hodin, minut a vtefin jest 2%, dnu?

30,

#46, Da-li jistina ro¥ng 108 K uroku, kolik dé& za /2,
o 1% 2%, roku?

¥47, Nékdo proda 7/, ze 72 m sukna; a) kolik m prodal,
b) kolik m zfistalo zbytlu?

48. 1 1l zemakd stoji 4%, K; kolik stoji 3/; hl?
1/5 » Stoji Bty dil ze 4%, K = 4/, K;
3 » » Bkrat ¥, K= ¥/ K = 247/50 K.

49. Kolik stoji 8, a role po 13%; K?
8 o stoji 8krat . .. 183, K =108%, K
Yow » 7polovice z 1833, K = 6%, ,
" 1169, K
50. 1 I vina vazi °%y; kg; kolik vaii sud, ve kterém je
204 [ vina, vaZi-li prazny sud 33Y, kg?
51. Co stoji 1 tucet ko#il, vyjde-li na kaZdon koSili

3Y, m platna po 7,, K a platl—h se za u¥iti 3y, ceny tohoto -
platna ?

52, Nékdo koupi 6% m?® d¥ivi po 9%, K; za dovoz da
"o K, za Stipani 1%, K od m?; kolik je vieho vydani? -~

4. Déleni 71 omlit.

1. 4ty dil od 8 devitin JbOll 2 devitiny:
ot A =%

Kterak délime zlomek éslem celistvym?

2.0, :8= 3. 3y 1 T = 4. 5y, 95 =
R 8/ : 8 = Wy e 1 12 =
Yoy + 6 = s 1 9 = 180 ¢ 24 -
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5. 2%, 1T = 1, : 7 =",

6. 8%, : 2= 7. 8%, : b= 8. 8%, :156 =

6%, 11 = 6%, :12 = 2388/ .1 16 ==
9. Kolik jest 5ty dil z %?
sty il z Y jest 1Y, Bty dil z %y tedy 3., mebo

o 15 = Y ‘ ’

10. 3, : 8= 11, Y, 12 = 12, %y, 12 =
Yo + T = b = 11 = 20 ¢ 248 =
e o 14 = By 1 b= s+ 36 =

13. 7Y, : 3 = 14, 113/, . 12 = 15. 12 3/, : 14 ==
9Y, : 6 = 187, 1 9 = 211, 12 =
16. 8 osminy jsou v 15 osmindch obsaZeny bkrat; anebo

5y 1 ¥y = 16 : 8 = b.
Kterak délime zlomky stejnojmennéd (ve smyslu méfeni)?

17. % + 9y = 18. Bfig ¢ The = 19, %1051 #1905 =
g ¢ Yoy = Hag 1 oy = 00 Phoo =
20. Kolikrat jest obsaZeno 3/; v 67

6 celych = ", % jsou v 39/ obsazeny 10krate; anebo
6 : /5““’/,"‘/. = 10.

21, 8: Y, = 22, Yy = 23, 144 ¢ 2, —
4.8 = 79 LT 905 : Y, =
24. 87V, 4%, — 14, ¥, — 8,

25, 84, Y, = 26,21 :38Y, = 27,6275 1 87y =
16%, % = b8 : 9%, = 1245yt 8%y =

28, Kolikrat jest 3/, obsa¥%eno v 9,7

Bfy = Wony Yo = oy Bha t Py =48 1 2T = 17y, = 17,

Yoo Y, = 30. 2, : 3, = 31 43%,: 9Y, =
Yoo Yy = 07 = L18% ; 267, =
o 2 The = 128, % = 1729/, + 18% =

32. Dél 6 zlomkem Yy b j. vezmi 6 Bkrate!
D = 6 X B = 80.
33. D&l 8 zlomkem @) Yy, ) Y5, ¢) Yy, & Yt
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34, D&l 6 zlomkem %, t. J. vezmi ze 6 4ty dil Bkrate.

Yo 7o 8 = &;
Bkr‘ut Y Ae 6 = %, = b5; tedy
. 4/5 — < § = 30/ — !5/ — 7[/0.

Kterak se d3H éislo zlomkem (ve smyslu méfeni)?

3BT Y = 36. % : 3, = 87.%12: %, =
91y = 8 1+ Yy = %82 1%, =
98 : 8%, = 391, 81, = 41076 :6%, =

38. .1 h je sty dil (setina) 1 K; 2 h jsou setina 2 K
= Yoo K = Yo K.
39. Prom&i ve zlomky korun: 3, 4, 5, 6, 8 10, 16,
20, 25, 30, 36, 48, 50, 60, 72, 80, 90 h. »
40. Kolik korun je 1K 15 h, 56 K 24 h, 10 K 45 h,
28K 76 h, 837 K 85 h?
41. Prom&h ve zlomky nejbliZe vy¥¥tho pojmenovani:
a) 2, B, 9dm; b) 4, 10, 75 a;
¢) 2, 25, 801; d) 6, 16, 72 dkg.
42. Prom&h ve zlomky nejvyisiho pojmenovani:
a) B dm 8cm 2 mm; b) 2 ha B9 a 25 m?;
¢) 8¢q 8l %y 20 dkyg; d) bdg 9 cg 8myg.
43. Kolik dni je 6 hodln 16 hodin, 8 hodiny 30 minut,
5 hodin 45 mmut?

%44, Nekdo spotlebuJe dennd 4/5 K; na Jak dlouho vy-
stadi mu 8 K?-

#4p. Kolik stupiitt 'z m vysokych jest pot¥ebi ke schodim
22 m vysokym? ' '

*46. Kolik kofil po 8, m miife se pFistiihnouti =z 56 m
platna?

47. Jak dlouho vytrva 107, kg cukru, spotrebu31—11 88

dennd 3/, kg?

Potetnice pro V. téfdu, ' » 4.

Ni%@iﬁim Wi Uu..u i uxumﬂﬁsw
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48. V 1ahvi je 8", ! vina; kolikrdt se tim naplni skle-
nice obsahujici 3/, 17

49. %, m koberct stoji 27, K; po em jest 1 m?

l/4 stojl tletinn 27/,, K = 9/, K,
y  Akrat K = 3¢/ K = 8% K.

50. 4 m sukna stoji 143/, K; za jest 1 m?
ol Y, latky , 2%,, , o, 1m?
52. %, hl hrachu , 12% , ., , L1AI?
53. 2Y,, bl octa , 46% , , , L1RHI?

54. Hospodar prodal celou trodu své vinice za 6747/, K
kolik Al vina jest to, podita-li se 1 Al po 85/, K?

5b. Bedka masla vaZi 447, kg a stojl 69%,; K; zaé jest
1 kg masla, vaZi-li betka sama 8%, kg?

56. A a B koupili 14 Al zemdat; A obdriel z toho ¥
a zaplatil 58%, K; kolik 2l dostane B a kolik za né& zaplatii

Ukoly opakovaeci.

*1. Zkrat nasledujici zlomky, pokud nejvice mo#no:

Yoy ooy hoay sy lors *%lss *“hose

.-5.2. 1/6 _}_ 2/3 — *3. Sl/5 7 4/15 —
o+ Y = Yhe — Phe =
125/8 + 87/12 = 94/5 - 87/10 =

*4, 0% jo paty dil ze 363/, vét§i neZ Bkrat 17,7

*3. Na jednu kodili t¥eba 3%, m platna; kolik na tucet!
*Q. Bkrat 4%, b57/,; Bkrat 837,y  7%a;

*7. 6krat 2'%5, 8"/0; 8krat 1'%4, 47/,.

8. Zelezné draha vystupuje od A do B o 7', m, od
B do C o373, m od C do D o 28Y, m; 0% se vyvySuje
cela. draha od A a% do D? |
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9. Rakousky polni mar¥ilek hrabd Radecky narodil se
9. listopadu 1766 a doZil se véku 91 let 2 m3sich 3 dni;
kdy zem¥el?

10. Na 1ha ptdy tfeba 21 hl plenice vysevu; kolik
penice tieba na 27/, ha?

11. Cty¥ kusy platna, majici jednotlivé 45 =, 48 m,
52 m a B3 m zdeli, prodény byly za 841 K 12 b; zal byl 1 m?

12. Od jednoho tpliku do nejblize pristiho mine
99451, dni; kolik je to dni, hodin, minut a vbe¥in?

Nésob s vyhodou:

13. 892567 XX 11 ' 14, 52986 X 49
60884 > 19 17628 X b4
93562 X 601 92034 > 720

15. Odditej 8% od 21%,, potom ode zbytku opdt 3%
a tak porad dal, a% mic nezbude!

Prévs tak odbitémo budis:
16. 77/, od 60%,; 17. B3/, od 26%y;
18. 8%, od T7%; 19. 121%),, od 1017
90. Jak veliké bylo pole, z nsho¥ uddlany 4 podily po
82/, @ a 3 podily po 129, a? -
21, Y,, o vinice je za 22*/14 K; zad je 1 a?
- 92, 128/, @ role je za 2397/, K; zal je 1 a?

#23, Urdi nejvétsi spolednou mii‘u gisel a) 10 a 12;
b) 16 a 24; ¢) 86 a 60; 4) 350 a 450.
Nisledujici zlomky uved na stejné jméno:
w24 %y s “25. %oy hes 20, %y LY
*hor o Yoy Phss %hor "har o
#97, Co stoji 16 kg po 28, 82, 48, 60, 72, 84 h?
© %98, Co stoji 12 m po 40, 52, 64, 70, 81, 98 h?
#99. 8 1 obovice stoji 3 K 84 h; zab je 80 1?
A4¥
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*30. Hostinsky stoéi soudek vina o 757 do %, ! lahvi;
kolik lahvi vina dostane?

31, 29562 K budis rozd&leno mezi 4 osoby tak, aby dostal
A Yy B 3y, C gy a D zbytek; kolik dostane ka¥dé osoba?

32. Statka¥ mé 27 Za 756'7,, @ roli, z nich¥% pronajme
0sob® A b ha 683, a, B 4 ha 29V, a, C 6 ha 8% a, na
“ostatku hospoda¥! sdm; lkolik podrZel pro sebe?

33. | Uéet

1899 ' : K | h

leden | 2. 7%, kg kdvy po 875 h .
" ” 12%, , ocukru , 84 , .
n 10. 61/9 ” r)'r‘z’.e ] 64 n o
n ” 225 n O]'e-]e n 210 n -
n | 14| 8%y, misla , 180

n

Uhrnem .

Nasledujici &isla s@itej zprvu shora dolfi, napid potom
disla ve sméru vodorovném za sebou jdouci jedno pod druhé
a taktéZ je sEite]: ‘

' 34. 35. 36. 37. 38.

3. 21 Yy + 28 %, + 87 %y + BT Uy + 42 Y

40. 82 %, + 62 4, + 199, + 299, 4 5611,

4L 48 g+ 4Toy + 75 g + 9017y, - 83 8,

42, 54%7y + 895, + 284Ys + 6625 ++ 7919,

*43. 8 m prkna je za 48 K; zag jest 5 m?
‘ 8m za 48K, '
1y, n Ys 248K = 6K,
5, , bkrdt 6 K — 30K.

*44, 9 Ml piva je za 288 K; za& je 11 Al?
*45. 7 kg feniglu jo za 65K 11 h; zad je 20 ky?
*46. 12 | GoBovice je za X 76h; , , 917

*47, PéSec ujde za 7 hodin 31/, km cesty; jak dloulion
- cestu ujde za 12 hodin?
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48. 100 kg mésla je za 168 K; zad je 37 kg?
49, Za 48 K koupime 25 m plétna; kolik za 301 K?

50. Z roury vytete za 18 minut 4321 vody; kolik za
85 minut? ‘

51. Ototi-li se kolo za 48 minut 1104krit, kolikrat se
otodi za 37 minut? '

_ 52. 9 délnikd vykons préci za 14 dni; za kolik dni
ji vykond 7 délnikd?
9 délnikt za 14 dnf,

1 délnik za 9kradt 14 dni = 126 dni,
7 Abnikt za ', ze 126 dni — 18 dnl

#53. 16 m hedvibné latky je za 64 K; za8 jsou 24 m?
16m za 64K,
8, , Y, zo 64K = 82K,
24, , Skiat 32K = 96 K.
*54. 156 kg hovéziho masa je za 924 K; zad je 20 kg?
55. 27 m perkélu je za 21 K; zad je 18 m?
%56, 16 1 krup jo za 6 K 40 h; zad jo 28 17
#57, Jost-1li 1000 cihel za 31 K BO h, za8 jest 800 cihel?
#58. 36 kg oleje je za 28 K; kolik kg kbupime za 42 K?

#59. Na utkéni B6 m sukna potfebi 21 kg viny; kolik
viny t¥eba na 32 m sukna?

%60, Za 72q tieba platiti 5%, K dovozného; kolik za 48¢7
61. 24 1l zita je za 814 K 40 h; zad jest 18 Rl?
62. Jistina vyna¥ za rok 1620 K troku; kolik za

8 mésict? A '
63. A poskytl do spoletného zdvodu 8400 K, B 4800 K;;
dostane-li 4 jako#to podil zisku 773 K 50 b, kolik dostane B?



— B4 —

*64. 10 sekddl pokosi louku za 6 dni; za kolik dni
Ji pokosi 15 sek4st? '
10 sekadt za 6 dni,
b " p 2krdt 6 dnl = 12 dnd,
15 n g ze 12 dnf = 4 duni
#65. Urazi-li n8kdo dennd 42 km, dospdje svého cile za
10 dni; kolik dni pocestuje, urazi-li dennd cestu 98 fm ?

Nasledujici tkoly yypoditej n8kolikerym zpdsobem :
*66. 1ty feniglu je za 75 h; zad je 20 kg?
a) 20krat 75h = 1500 h = 15 K.

b) 20kg po 7 desetihal. — 140 desetihal. = 14K,
po bh = I1K; 14K + 1K = 15 K.

¢) 280ky po 50h = 2, K = 10K, .
po 256h = *% K = bK; 10K 4+ BK = 15 K.
) 20kg po 1 Kk 20 K, ‘

po 26h = 20/, K = 5K; 10K + 5K = 15 K.
¢ 20ky po Lh = Y, X,
po 76 h 7Bl K = 15 K.

¥G7. Zad je 2561 vina po 60 h?
*68. , , 50 m platna po 90 h?
*69. , , 20 kg Inéného oleje po 92 h?
*70. , , 211 ovocného vina po 54 h?
*1. , , b21 octa po 24 h?
*72. , 18 m hedvabn. litky po 3 K 50 h?
*73. 24 m sametovych stufiek je za 48 K ; zad jsou 32 m?

a) Vypoclitej cenu za 1m, potom za 32 m.

b) n n o 8y » n 82

e) » » n 8m a séithnim vypoditej cenu 24 m.
“T4. 20kg cukru  je za 15 K; zad jsou 24 kg?
*75. 80 1 piva -, , 12 ,; , je 2B1?
*76. 48m koberct , ,192 ,; , , 36m?
*77. 1kl petroleje, , 86 ,; , , 8017
*78. 1q masa , ,145 ,; , , 40%kg?
*79. 12m latky  , , 66,5 , , 29m?
*80. 1561 vina w on D ms w g 2517

0o
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#81. TYetina & otvrtina jistého &isla daji souStem 21;
kterd je to dislo?

Ys o Yy Jo g Jestli soutiet, t. j» 73, hledaného &isla
— 91, tedy je !/, jeho 8, &islo samo tedy 12krdt 8 — 36.

#g9. Kterého disla Sbvrtina jest o 16 menSi neZli ¢islo
samo ? '

%83, “Kterého &isla polovina jest o 12 vatsi ne#li pétina?

%84, 7, bez Y jistého Sisla da 6 za zbytek; které je to
gislo?
o — Yo = *fha; Jsouwl 3/,, hledangho &isla = 6, tedy
jest Vo thetl dil ze 6, tedy 2; jo tudiz celé &islo 10krat 2 = 20.

#8). 3/, jistého &isla jsou o 12 mendi nezli 3/, jeho; které
je to &islo?

#86. Polovina a tfetina jistého Sisla jsou dohromady o 7
mendi nexli #slo samo; které je to &islo?

87. Na pozemku chranigeno bylo provazcem h¥igtE 64 m
2zd8li a %, toho z§i¥; o) jak dlouhy jest provazec? ) kolik m®
mé hii§ts? ‘

88, Utebna jest o 3m delsi neZ jest giroka, obvod jeji
Gini 80m; @) jak jest dlouha a jak §iroka? D) pro kolik
7okl jest tam mista, podita-li se na kadidého 1 m? plochy?

89. Dvér 12m dlouby a 8m Siroky mé byti vydlazdén
kamennymi deskami, z nich% kadd 4 dm Sirokd a té¥ tolik
dlouha jest; kolik desek bude zapotiebi?

90. Hospoda¥ musi ndiniti 400 krokd, aby obeffel jedno
ze svych poli podoby obdélnikové; délka jest o 40 lroki
Vot ner Hika. Kolik m mé¥ obvod pole a kolik m? mi
plocha jeho, jsou-li 4 kroky rovny 3m délky?



— BB —

Miry a vahy.

1. Miry dasové.

Rok mé 12 mésich neboli 52 tydnii a 1 den.

Tyden ., 7 dni

Den » 24 hodiny.

~ Hodina , 60 minut.

Minuta , 60 vte¥in.

V trokovém podtu poditdme mésic po 80 dmech, rok
tedy po 860 dnech; dle kalenda¥e mé ale rok obydejny 865,
Prestupny 366 dni. Podobnd i mssice maji rizny podet
dni, a to: :
leden. . . . . 81 dni  Gervenec . . . 31 dni,

tnor .. .. 28 ” grpen . . . . 31 ”
(v pPest. roce 29 ) Z&¥ . . . . 80
bfezem . . . . 81 o 31 ’
duben . . . . 80 , .Jen L ”
kvéten . ... . 81 listopad . T 80
Gerven . . . . 30 , ' prosinec . . . 81

2. Miry hromadné.

Kopa ma 60 kusd.

Tucet s 12,

Veletucet y 12 tuetd &ili 144 kusy.
Mandel y 16 kust.

Balik papiru , 10 ryst.

Rys " » 10 knih,

knikha . » 10 slo¥ek.
slozka » 10 archi.
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3. Miry délkové.

Decimetr (dm)
Centimetr (cm)

10 centimetrd.
10 millimetrd (mm).

Myriametr (um) = 10.000 m.
Kilometr (km) =— 1000 metrd.
Metr (m) = 10 decimetrti = 100 centimetrt.

| l l | | |
I | | | | I

AB = 1dm, AC = 1 cm.

1 2 3 4 5 8 7 8 9 10
l |
l |

1
|
o

4. Miry plosné,
Ctveretny myriametr (um?) = 100 &tveredn. kilometrd.
Ctveretny kilometr (fm2) 100 hektart.
Hektar (ha) 100 art.
Ar (a) 100 &tveretnych metrd.
Ctvereény metr (m?) 100 étveretnych decimetri.
Gtveredny decimetr (dm?) 100 ¢tver. centimetrit (¢ +%.

oA

5. Miry duté.
Hektolitr (hl) 100 litrd.
Litr (@) 10 decilitri — 100 centilitré.
Decilitr (dl) 10 centilitrd (cl).

Litr d8li se té% ve 2 pullitry, neb 4 &tvrilitry, neb
8 osminolitri,

6. Vahy.

10 metr. centi.

100 kilogrammd.
100 dekagrammb = 1000 grammi.
10 grammt.

10 decigrammi.

10 centigramm.

10 milligramm® (mg).

Tuna {f)

Metricky cent (g)
Kilogramm (kg)
Dekagramm (dkg)
Gramm (g)
Decigramm (dg)
Centigramm (cy)

I

Potetnice pro V, tHdu. b
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Mince.

Posud se v Rakousko - Uhersku poéitalo na zlaté
rakouské mény. 1 zlaty (zl) = 100 krejcard (kr.).

Na misto posavadni rakouské m&ny vstoupila dle
zikona ze dne 2. srpma 1892 ména zlatd (korunova),
jejiZto poletni jednotka jest koruna.

Koruna (K) dsli se na sto hald¥d (h).

Jako#to zemskd zlatéd mince mdny korunévé razi se:
a) kusy po; 20 korundch (dvacetikorunka) = 10 zl r. &
b) kusy po 10 korunach (desetikorunka) =— b6 zl. 1. &

.Tal,kob:’to mince st¥ibrné:
kusy po 1 korung (korunka) — B0 kr. r. &.

JakoZto mince niklové:

a) kusy po 20 halé¥ich (dyacetihaiéf) = 10 kr.
b) kusy po 10 haléFich (desetihalé¥) — b kr. .

o @

Jako¥to mince bronzové:

@) kusy po 2 halé¥ch (dvouhald¥) = 1 kr.
b) kusy po 1 halé¥i (halé¥) = i, kr. 1.

o o

Krom& minei mény korunové budou i nadile raZeny
rakouské dukaty, jako¥ i tak zvané Levantingké neboli
Terezianské st¥ibrné tolary (s obrazem cisafovny
Mario Terezie a rokem 1780) jako mince obchodni.
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Mince rakouslké mény.

Dukit ma cenu 4 zl 80 kr. r. & ve zlaté nebo 11 K
29 h ve zlaté.

Levantinsky (Tereziansky) tolar nema stalé a urdité ceny.
8 zl. 10 kr. r. &

4 zl. B kr. . &

2 K.

1 osmizlatnik ve zlaté
| styfzlatnik ,
1 zlaty st¥ibrny (zlatnik)

Wl

Penize papirové.

1 stdtovka po Bzl r.m = 10K
1 bankovka , 10zl r.m = 20K
L stitovka , B0 zL rom. = 100 K;
1 bankovka , 100zl r.m = 200 K;

r.m. = 2000 K.

"1 bankovka , 1000 zl

5*



